You are on page 1of 49


People v. Pagalasan
GR No. 131926 & 138991
(June 18, 2003)

Spouses George and Desiree Lim have 3 children; one of them is 10 year old Christopher. On
September 4, 1994, their maid was in their kitchen when someone knocked. She opened the
door thinking that it was Fernando Cortez, their security guard. Instead, 4 masked men armed
with handguns and grenades barged in. Fernando was with them with his arms tied behind his
back. The men asked the maid to knock at the bedroom where the family was. One of the men
was left in the sala while the 3 others went into the bedroom and informed the Lims that
nobody will get hurt if they are given what they want. They took money and valuables. They
gave Desiree a note and took with them George and Christopher. One of the men asked George
for the key to his Nissan car and they asked George and his son to occupy the backseat of the
car. 2 of the men sat on either side of the Lims and one occupied the passenger seat beside the
driver. After about 15 minutes at Sitio Tupi, the 3 men alighted with Christopher and George
was transferred to the front seat beside the driver. He was told that he will be brought to
The police were informed of what happened. They established a mobile checkpoint. When the
driver of the Nissan saw the checkpoint 30 meters ahead, he stopped removed his mask and
told George not make any false move. The police questioned them. George told them that his
name is Albert Lim for fear of the driver, Michael Pagalasan. The police noticed that George is
trembling. They got Pagalasan out of the car and George identified himself. They saw a handgun
and grenade when they searched the car. They were taken to the police station where the
security guard was being investigated.
On Sept 5, 1994, in his extrajudicial confession, Michael said that he with 3 others, Aladin,
Ferdinand (a muslim) and Bong (resident of Purok Islam) kidnapped the Lims upon the order of
Aladins brother, Ronnie Cabalo. (Note: He withdrew this confession saying he was forced and
intimidated into making it and he was not provided with counsel of his own choice during
custodial investigation). Because of this confession, farmer Hadji Aladin Malang Cabalo, Ronie
Puntuan and Fernando Quizon were arrested and detained at Camp Fermin Lira Barracks,
General Santos City.
The following day, the Lims received a letter, supposedly from the kidnappers, ordering the
release of Michael and Ronnie Puntuan, for they are said to be innocent, and asking for 3M
pesos for the release of Christopher. Three days after, the Lims received another letter signed
by Mubarak II or 2 (same sign as the note given by the masked men). It says that they dont
want the military to be involved neither to prejudice innocent people. They demanded the
release of Ronnie Putuan in 3 days or their son would not be released alive. Then, the morning
of the following day, Christopher was rescued by police without any ransom being paid. (How
and where? It didnt say)

1. Fernando Cortez, the security guard, said he was washing the car when the incident took place.
The gate was surrounded by 10 foot wall and the gate was locked. He was shocked when 4
masked men, armed with handguns, suddenly arrived. They poked their guns at him, maltreated
him, and tied his hands behind his back. The masked men knocked at the door of the house and
when the housemaid Julita Sarno opened it, the men dragged Ferdinand towards the entrance,
to make it appear that he was the one knocking. The masked men then barged into the sala and
tied Julitas hands. Ferdinand claimed he never met any of the kidnappers before September 4,
1994. He was puzzled why he was being implicated in the case.
2. Michael Pagalasan, he is simply a conductor of his uncles jeepney and made his living out of it.
On the evening of September 4, 1994, at about 9:00 p.m., he was in their house. His friend Bong
arrived, and invited him for a stroll and to accompany the latter to get his motorcycle. Michael
agreed. They took a tricycle and arrived at the Villa Consuelo Subdivision. Michael was surprised
when the tricycle stopped near the gate of the Lim residence and masked men suddenly
appeared, poking their guns at him. Bong fled, leaving Michael alone to fend for himself. The
masked men ordered Michael to drive a car, and warned him that if he refused, he would be
killed. Momentarily, one of the men emerged from the house, with George Lim in tow. George
gave the key to his Nissan car to one of the kidnappers, who in turn handed it over to Michael.
The men forced George and his son Christopher to board the car. Father and son were seated
between two masked men. Afraid for his life, Michael was forced to drive the car with one of
the kidnappers pointing a gun at him, seated to his right at the passengers side. The kidnappers
ordered Michael to drive the car towards the direction of Barangay Ligaya.
Three of the men alighted, bringing Christopher with them. Michael then pleaded to
George to bring him first to Tambler, where the jeepney of his uncle was parked. Michael
wanted to sleep there instead of going home. George agreed, and drove the car himself through
Barangay Makar. George told Michael that they had to travel along Espina road instead of the
regular road because they might encounter policemen, and Christopher might be killed by the
kidnappers. However, the car had to stop at the intersection of the national highway when
George saw the policemen and their mobile police car parked at the intersection. Michael was
then arrested by the police, blindfolded, and brought to the mobile car where he was also
beaten. His head was banged against the sides of the mobile car. And then he made his
extrajudicial confession.

On October 17, 1994, with Case No. 11062
Information is filed in RTC for violation of PD 1866 (kidnapping with ransom) against Michael
(judgment: Sept. 24, 2007- for failure of the prosecution to prove the accusation against the
accused Michael Pagalasan beyond reasonable doubt, he is hereby acquitted of the crime
On November 3, 1994, with Case No. 11098
Michael, Ronnie Cabalo, Aladin Cabalo, Ferdinand Cortez, a certain John Doe identified as
Fernando, and Peter Doe were charged with kidnapping for ransom in an Information in RTC
(judgment: the accused Michael Pagalasan is hereby found guilty of the crime of kidnapping for
ransom as defined and penalized under Article 267 as amended by Section 8 of Republic Act
7659, and there being no modifying circumstance to consider, he is sentenced to suffer the
EXTREME PENALTY OF DEATH insofar as the case of George Lim is concerned. The same penalty
of death shall also be imposed against Michael Pagalasan in the case of Christopher Neal Lim
who was kidnapped on the same occasion and was released only on the sixth day after his

WON Pagalasan is guilty of kidnapping George and Christopher Lim under Article 267 of the
Revised Penal Code (main issue)
WON there is a conspiracy committed between Pagalasan and his cohorts (Article 8 of the RPC)

Yes. He is guilty of kidnapping (with no ransom) under Article 267 and guilty of slight illegal
detention of George under Article 268 of the Revised Penal Code.
Yes, conspiracy between the accused and his cohorts exists


Guilty of Kidnapping:
1. For Christopher (Article 267 Paragraph 4, kidnapping): Pagalasan and others conspired to kidnap
George and Christopher and detained them illegally but prosecution failed to prove that they
intended to extort ransom. (see the 3 letters below). Of the 3 letters only the second letter is
asking for ransom and it is not signed by MUBARAK II or 2. It is possible that it did not come
from the kidnappers or others are acting independently to benefit from the situation. Even if the
letter asking for ransom came from the kidnappers, Pagalasans conspiracy with them already
ended at the time of his arrest. There is no proof that what is contained in the second and third
letters is with the knowledge and concurrence of Pagalasan.
2. For George (Article 268, slight illegal detention): George had been kidnapped and detained
illegally by the appellant and his allies, but only for less than a day. George regained his freedom
after the appellant had been arrested at the intersection of the national highway and Espina
Road. There is no evidence that the appellant and his allies kidnapped George for the purpose of
extorting ransom for his release. There is likewise no evidence that they inflicted any serious
physical injuries on George, or simulated public authority, or threatened to kill him.
Furthermore, there is no evidence that the appellant and his allies intended to detain the victim
for more than three days. The appellant is not entitled to the privileged mitigating circumstance
under the second paragraph of Article 268 of the Revised Penal Code because he did not
voluntarily release George within three days from the kidnapping.

On conspiracy:
There is conspiracy when two or more persons agree to commit a felony and decide to commit
it. Conspiracy as a mode of incurring criminal liability must be proven separately from and with
the same quantum of proof as the crime itself. Conspiracy need not be proven by direct
evidence. After all, secrecy and concealment are essential features of a successful conspiracy.
Settled as a rule of law is that the conspiracy continues until the object is attained, unless in the
meantime the conspirator abandons the conspiracy or is arrested. The loner a conspiracy is
deemed to continue, the greater the chances that additional persons will be found to have
joined it.
Each conspirator is liable is liable for everything that is done by his confederates which follows
incidentally in the execution of a common design as one of its probable and natural
consequence even though it was not intended as part of the original design.
In this case, the collective, concerted and synchronized sets of Pagalasan with his three cohorts
before, during and after the kidnapping constitute concrete proof that he and his companions
conspired with each other to attain a common objective; to kidnap George and Christopher and
detain them illegally. Pagalasan was a principal by his direct participation in the kidnapping of
the two victims.

1. The handwritten letter received by Desiree on September 4, 1994, first letter, reads:
Para Sa Inyo Mr. & Mrs. Lim,

Una wag na wag kayong gumawa ng hakbang na hindi namin alam o gusto, lalong-lalo na sa pakikipag-
usap sa militar o magkoordinate sa militar ay hindi namin gustong mangyari ang ganon mga sistem. Ang
pangalawa, wag na wag kayong tumanggap ng negotiator na walang palatandaan na galing sa amin,
pakiusap lang yon na dapat ninyong sundin, madidisgrasya ang aming dala kung kayoy magkakamali ng
Maliwanag sana sa inyo ang aming mga salaysay.

2. The letter received by George on September 6, 1994, second letter, reads:
Ronie Puntuan
Michael Pagalasan

Mr. G. Lim palayain ninyo ang suspek ninyo. Wala silang kasalanan bago natin tapusin ang usapan
tatlong milyong piso (3,000,000) katumbas ng kalayaan ng mahal ninyong anak. Paalisin ang mga
sundalo. Kailangan ang Black Out News. Huwag kang magkakamali Mr. Lim. Kunting sipyot mo patay ang
anak mo. Isang araw lamang ang tagal namin sa inyo.

3. The handwritten letter received by George on September 9, 1994, third letter, reads:
Para sayo Mr. & Mrs. Lim,

Mr. Lim, gusto ko lang ipaabot sayo ang maikli kong kataga. Unang-una, ayaw namin na mga
asong militar na makialam. Pangalawa, ayaw namin sa grupo na idamay ang tao na walang-alam.
Alalahanin mo mabuti lahat ng mga kataga na iniwan ko sayo, Mr. Lim. Ang taong dinampot ng militar sa
purok islam na si Ronie, ang taong yan walang conection (sic) sa grupo, sa madaling usapan, Mr. Lim,
alalahanin mo ang anak mo sa oras na tatlong araw na taong yan hindi makalabas. Ang isipin mo ang
anak mo hindi rin makalabas hanggat sa mabulok sa lupa (maliwanag).

Baka matanong lang ni Prosecutor

Elements of Kidnapping (Article 267 of the RPC)
1. That the offender is a private individual;
2. That he detains another or in any manner deprives the latter of his liberty;
3. That the act of detention must be illegal; and
4. That in the commission of the offense, any of the following circumstances is present:
a. That the detention lasts for more than 3 days;
b. That it is committed simulating public authority;
c. That any serious physical injuries are inflicted upon the person detained or threats to kill him
are made; or
d. That the person detained is a minor, female, or a public officer.

People vs Castillo
GR No: 132895Date: March 10,
Facts of the Case:
(According to the victims)
On March 1, 1995, Rossana Baria the yaya of Luis Cebrero IV aka Rocky, was informed by Fernie another
maid of the household, that someone else would fetch Rocky. A tricycle arrived with Evangeline
Padayhag who fetched Rocky. They went to McDonalds were they met Elizabeth Castillo. The three of them
then went to the house of Imelda, sister of Elizabeth. About 5:30 pm, the father of Rocky reported to
the police that his son was missing. About 7:30 pm, the father received a phone call from the kidnapper
wanting ransom amounting to 1 million. Mrs. Cebrero withdrawed 800,000.00 from the bank which gave
them the serialnumbers of the said money. The kidnapper called again stating the address where the
father would leave the money.It was in a church in Paco, Obando, Bulacan. Major Ronnie Eleazar of the
Intelligence Security Group(ISG) with his officers, watchedthe vicinity of the money drop off area. After
40 minutes, 2 women arrived and took the money bag. March 5, 1995, Rocky was returned to his father.
Acquiring the addresses of the accused in the Employment Agency, the ISG went toNavotas to locate
Padayhag went willingly with the ISG. No money was found with her. Another ISG team was dispatched
to Dipolog were Elizabeth Castillo was located. The ISG found the black bag containing 277,000.00
with the same serial numbers.

(According to the accused)
Elizabeth Castillo, was a former house helper at the Cebrero household who did not payher monthly
wages. Castillo called Padayhag, saying that Padayhags boyfriend is sick. The two did not go tothe boyfriends house
but went instead to a playground. Castillo instructed Padayhag to fetch Rocky. Upon return, they went to Imeldas
house. Castillo admitted to Imelda that she wanted to see Rocky but she had no permission. Castillo was
with Rocky for four days. Castillo was then searching for a new employmentaround Obando. The same
time the money was to be left in a church there. Padayhag and Castillo alleged that she was coerced into
confessing the crime, thereason why they pleaded guilty the first time. They later on retracted the guilty

Issue: Whether or not there was conspiracy to extort ransom

Ruling: The Supreme Court affirmed the judgement on Castillo but acquitted Padayhag. Castillo herself
admitted to the fact that Rocky was with her for nights and that shefound the money bag in the church
in Obando. Her claims that she only wanted to visit Rockyand that no harm was done to him do not
absolve her of the crime of kidnapping. Castillos alleged coerced confession was still the same with her
testimony in court.For Padayhag, her only participation in this event was fetching Rocky from his house.
Nomoney was found with her. To be proven guilty as a co-principal by conspiracy , there must be
asufficient and unbroken chain of events that directly and definitely links the accused to thecommission
of the crime without any space for baseless suppositions or frenzied theories to filter
through.Conspiracy is established by the presence of two factors: (1) singularity of intent; and (2) unity
in execution of an unlawful objective. The two must concur. Performance of an act that contributes to
the goal of another is not enough. The act must be motivated by the sameunlawful intent. Neither joint
nor simultaneous action is per se sufficient indicium of conspiracy, unless proved to have been
motivated by a common design.
To inquire as to the liability of an individual as a conspirator, her acts before, during andafter the crime
must be looked into. Padayhag never visited Rocky and Elizabeth after they were situated in Imeldas house.
She was not present when Elizabeth took the money. She likewise refused to go to Dipolog with Elizabeth. The act
of fetching Rocky does not constitute an offenseor even an accomplice to the crime. She did not know
the intent of Elizabeth to kidnap Rocky.

People vs Larranaga
On the night of July 16, 1997, victims Marijoy and Jacqueline Chiong failed to come home on the
expected time. Two days after, a young woman was found dead at the foot of a cliff. Her pants were
torn, her t-shirt was raised up to her breast and her bra was pulled down.Her face and neck were
covered with masking tape and attached to her left wrist was a handcuff. The woman was identified as
Marijoy.After almost ten months, accused Davidson Rusia surfaced and admitted before the police
having participated in the abduction of the sisters. He identified appellants Francisco Juan Larraaga,
Josman Aznar, Rowen Adlawan, Alberto Cao, Ariel Balansag, James Anthony Uy, and James Andrew Uy
as co-perpetrators in the crime. Rusia provided the following before the trial court:
1) That at 10:30 in the evening of July 16, 1997, he met Rowen and Josman and told him to ride with
them in a white car. Following them were Larraaga, James Anthony and James Andrew who were in a
red car. Josman stopped the white car in front of the waiting shed where the sisters Marijoy and
Jacqueline were standing and forced them to ride the car. Rusia taped their mouths while Rowen
handcuffed them jointly.
2) That after stopping by a safehouse, the group thereafter headed to the South Bus Terminal where
they met Alberto and Ariel, and hired the white van driven by the former. They traveled towards south
of Cebu City, leaving the red car at the South Bus Terminal.
3) That after parking their vehicles near a precipice, they drank and had a pot session. Later, they started
to rape Marijoy inside the vehicle, and thereafter raped Jaqueline.
4) That Josman intructed Rowen and Ariel to bring Marijoy to the cliff and push her into the ravine.
The claims of Rusia were supported by other witnesses. He was discharged as an accused and became a
state witness. Still, the body of Jacqueline was never found. The trial court found the other appellants
guilty of two crimes of kidnapping and serious illegal detention and sentenced each of them to suffer
the penalties of two (2) reclusiones perpetua. The appellants assailed the said decision, arguing inter
alia, that court erred in finding that there was consipiracy. James Anthony was also claimed to be only
16 years old when the crimes were committed.
1) Whether or not there was conspiracy.
2) Whether or not the trial court erred in characterizing the crime.
3) Whether or not the trial court erred imposing the correct penalty.
1) Yes. Conspiracy may be deduced from the mode and manner by which the offense was perpetrated,
or may be inferred from the acts of the accused themselves, when such point to a joint design and
community of interest. The appellants actions showed that they had the same objective to kidnap and
detain the Chiong sisters. The Court affirmed the trial courts finding that the appellants indeed
conspired in the commission of the crimes charged.
2) Yes. The rule is that when the law provides a single penalty for two or more component offenses, the
resulting crime is called a special complex crime. Article 267 of the Revised Penal Code, as amended by
Section 8 of R.A. 7659, provides that in the crime of kidnapping and serious illegal detention, when the
victim is killed or dies as a consequence of the detention, or is raped or is subjected to torture or
dehumanizing acts, the maximum penalty shall be imposed. Thus, the resulting crime will change from
complex crime to special complex crime. In the present case, the victims were raped and subjected to
dehumanizing acts. Thus, the Court held that all the appellants were guilty of the special complex crime
of kidnapping and serious illegal detention with homicide and rape in the case where Marijoy is the
victim; and simple kidnapping and serious illegal detention in the case of Jacqueline.
3) Yes. Article 68 of the Revised Penal Code provides that by reason of minority, the imposable penalty
to the offender is one degree lower than the statutory penalty. James Anthony was only 16 years old
when the crimes were committed. As penalty for the special complex crime of kidnapping and serious
illegal detention with homicide and rape is death, the correct penalty to be imposed should be reclusion
perpetua. On the other hand, the penalty for simple kidnapping and serious illegal detention is reclusion
perpetua to death. One degree lower from the said penalty is reclusion temporal. There being no
aggravating and mitigating circumstance, the penalty to be imposed on him should be reclusion
temporal in its medium period. Applying the Indeterminate Sentence Law, he should be sentenced to
suffer the penalty of twelve (12) years of prision mayor in its maximum period, as minimum, to
seventeen (17) years of reclusion temporal in its medium period, as maximum. With regard to the rest
of the appellants, the statutory penalty as provided above should be imposed. Therefore, trial court
erred in merely imposing two (2) reclusiones perpetua.

Fernan vs People
Yung facts nasa notes na ni maam ang haba kasi and wala digest sa net hehe

Petitioners acted in conspiracy with one another

Petitioners vigorously claim error on the part of the lower court when it made the finding that
they were co-conspirators with the other parties accused despite the dearth of evidence to amply
demonstrate complicity.

We are not convinced by petitioners postulation.

Indeed, the burden of proving the allegation of conspiracy falls to the shoulders of the
prosecution. Considering, however, the difficulty in establishing the existence of conspiracy, settled
jurisprudence finds no need to prove it by direct evidence.
We find that the conspiracy in the instant cases resembles the wheel conspiracy. The 36 disparate
persons who constituted the massive conspiracy to defraud the government were controlled by a single
hub, namely: Rolando Mangubat (Chief Accountant), Delia Preagido (Accountant III), Jose Sayson
(Budget Examiner), and Edgardo Cruz (Clerk II), who controlled the separate spokes of the
conspiracy. Petitioners were among the many spokes of the wheel.
After a close re-examination of the records, the Court finds no reason to disturb the finding of the anti-
graft court that petitioners are co-conspirators of the other accused, headed by Chief Accountant
Rolando Mangubat, who were similarly convicted in practically all the 119 counts of estafa. Undisturbed
is the rule that this Court is not a trier of facts and in the absence of strong and compelling reasons or
justifications, it will accord finality to the findings of facts of the SB. The feeble defense of petitioners
that they were not aware of the ingenuous plan of the group of accused Mangubat and the
indispensable acts to defraud the government does not merit any consideration. The State is not tasked
to adduce direct proof of the agreement by petitioners with the other accused, for such requirement, in
many cases, would border on near impossibility. The State needs to adduce proof only when the
accused committed acts that constitute a vital connection to the chain of conspiracy or in furtherance of
the objective of the conspiracy. In the case at bench, the signing of the fake tally sheets and/or delivery
receipts, reports of inspection, and requests for supplies and materials by petitioners on separate
occasions is vital to the success of the Mangubat Group in siphoning off government funds. Without
such fabricated documents, the general vouchers covering the supply of materials cannot be properly
accomplished and submitted to the disbursing officer for the preparation of checks.

ADORINO, accused-appellants
September 22, 1995, at around 9:00 in the evening, Dulce Borero along with hisbrother Mauro Biay y Almarinez was selling
balut at Sta. Inez Almeda Subdivision, Brgy. Dela Paz, Bian, Laguna.Dulce Borero was about seven (7) arms length away
from her brother MauroBiay. Accused Jessie Garcia called Mauro Biay and as Mauro Biay approached Jessie, the latter
twisted the hand of Mauro and Jessies companions (co-accused) Arnold Garchitorena and Joey Pamplona began
stabbing Mauro repeatedly witha shiny bladed instrument. Witness saw her brother Mauro struggling to freehimself
while being stabbed by the (3) accused, until her brother slumped facedown on the ground. Arnold instructed his two co-
accused to run away. Borero claims she wanted to shout but nothing came out from her mouth. Witness went home to call
for her elder brother Teodoro Biay, but when theyreturn to the scene the victim was no longer there as he had been brought
to thePerpetual Help Hospital. Trial Court: Guilty, Court of appeals: Affirmed, Supreme Court: Affirmed andModifications

Defense:Joey Pamplona-denied that he participated in the stabbing
Jessie Garcia-defense of alibi
Arnold Garchitorena defense of insanity
Is there conspiracy shown in the case? (Art. 8 RPC)
Yes, accuse appellants were together in performing the concerted acts in pursuit of their common objective. Jessie Garcia
grabbed the victims hands and twistedhis arms; in turn, Joey Pamplona, together with Arnold Garchitorena, strangled
Mauro Biay and straddled the Mauro Biay on the ground, then stabbed him.

People vs Carandang
Plaintiff: People of the PhilippinesDefendant: Restituto CarandangPetition for: ReviewAccused of: 2
counts of murder and 1 count of frustrated murderRuling Trial Court: Guilty of 2 counts of murder and 1
count of frustrated murderRuling Court of Appeals: Guilty of 2 counts of murder and 1 count of
frustrated murderRuling Supreme Court: Affirmed with modifications

Facts of the Case:
(According to the victims)

April 5, 2001, the drug enforcement unit of La Loma Police Station received a request forassistance from
the sister of accused Milan regarding a drug deal about to take place intheir house.

The station commander delegated tasks to interrogate the sister of Milan and toproceed to the house in
Calavite Street.

At around 4:00pm, the police went to the house and declared their presence. In thehouse were the
accused Henry Milan, Jackman Chua and Restituto Carandang.

Upon hearing the police arrival, Milan shut the door.

PO2 Alonzo and SPO2 Red pushed the door open. Suddenly gunshots were fired byCarandang which hit
Alonzo and Red. SPO1 Monteclavo was likewise hit but was onlyinjured. Chua uttered to Milan

Sugurin mo na!.

Reinforcements came at 4:30 pm. Negotiations ensued. Milan was sent to the hospitaltogether with

Chua and Carandang remained in the house and demanded certain persons to meetwith.

A paraffin test was conducted which yielded negative on Chua while positive forCarandang.

(According to the accused)

Carandang claims that he had no firearm. He was only in the house of Milan to talk
about his cellphones SIM card.

Successive gunshots erupted while they remained hidden under the bed.

Issue: Whether or not there was conspiracy among the appellants in the present case

Ruling: The Supreme Court affirmed the decision of the Court of Appeals with modification.The
appellants alleged that there is lack of direct evidence showing that they conspired
with Carandang during the latters act of shooting the policemen. However, Conspiracy existswhen two or more
persons come to an agreement concerning the commission of a felony and decide to commit
it. Evidence need not establish the actual agreement among theconspirators showing a preconceived
plan or motive for the commission of the crime. Proof of concerted action before, during and after the
crime, which demonstrates their unity of designand objective, is sufficient. When conspiracy is
established, the act of one is the act of all regardless of the degree of participation of each.
The act of closing the door by Milan gave Carandang ample time to move into a morestrategic position
for gunfire. Chua likewise urged Milan to attack Monteclavo. Thecircumstantial evidence support the
unity of purpose of the minds of the three.Appellants further alleged that the incident occurred so
rapidly that conspiracy isimpossible to commit. However, this Court ruled that there is no requirement
for conspiracy toexist that there be sufficient period of time to elapse.
Conspiracy arises on the very moment the plotters agree to commit the felony.
People vs Bokingco

FACTS:For review is the Amended Decision dated 14 November 2008 of the Court of Appealsin CA-G.R.
CR-H.C. No. 00658, Bokingo and Col guilty as conspirators beyondreasonable doubt of the crime of
Murder and sentencing them to suffer the penaltyof
reclusion perpetua.D
An Information was filed against Bokingo and Col, charging them of the crime of
murder wherein they conspired together armed with a claw hammer and with intent
to kill by means of treachery, evident premeditation, abuse of confidence, andnighttime, did then and
there willfully, unlawfully and feloniously attack, assault andmaul NOLI PASION, by hitting and
beating his head and other parts of his body withsaid hammer, thereby inflicting upon said NOLI PASION
fatal wounds on his head and
body which caused his death.
During the preliminary investigation. Bokingco admitted that he conspired with Col tokill Pasion and
that they planned the killing several days before because they got "fedup" with Pasion. On arraignment,
Bokingco entered a guilty plea while Col pleaded notguilty. During the pre-trial, Bokingco confessed to
the crime charged.The trial court rendered judgment finding appellants guilty beyond reasonable doubt
ofmurder, there being the two aggravating circumstances of nighttime and abuse ofconfidence to be
considered against both accused and the mitigating circumstance ofvoluntary plea of guilty in favor of
accused Bokingo only, sentencing them to Death.The Court of appeals affirmed the decision of the trial
court however lowering thepenalty to reclusion perpetua pursuant to RA 7659.

ISSUES:Whether appellant Col is guilty beyond reasonable doubt as a co-conspirator based on
Bakingos admission that Col is a co-consiprator

HELD:No. Col is hereby ACQUITTED beyond reasonable doubt.In order to convict Col as a principal by
direct participation in the case before us, it isnecessary that conspiracy between him and Bokingco be
proved. Conspiracy existswhen two or more persons come to an agreement to commit an unlawful act.
It may be inferred from the conduct of the accused before, during, and after the commission of
thecrime. Conspiracy may be deduced from the mode and manner in which the offensewas perpetrated
or inferred from the acts of the accused evincing a joint or commonpurpose and design, concerted
action, and community of interest. Unity of purpose andunity in the execution of the unlawful objective
are essential to establish the existence ofconspiracy.Their acts did not reveal a unity of purpose that is
to kill Pasion. Bokingco had alreadykilled Pasion even before he sought Col. Their moves were
not coordinated becausewhile Bokingco was killing Pasion because of his pent-up anger, Col was
attempting torob the pawnshop. In order that the admission of a conspirator may be received against
his or her co-conspirators, it is necessary that first, the conspiracy be first proved by evidence otherthan
the admission itself; second, the admission relates to the common object; and third,it has been made
while the declarant was engaged in carrying out the conspiracy. As wehave previously discussed, we did
not find any sufficient evidence to establish theexistence of conspiracy. It was during the preliminary
investigation that Bokingco
mentioned his and Cols plan to kill Pasion

Bokingcos confession was admittedly taken
without the assistance of counsel in violation of Section 12, Article III of the 1987Constitution.
Therefore, the extrajudicial confession has no probative value and isinadmissible in evidence against Col.

People vs Pondivida
Rodelyn Buenavista, witness for the prosecution, testified that at 3:30
a.m. of 8 July 2005, she was roused from sleep by incessant knocking and
the sound of someone kicking the front door of their house. She immediately
woke her common-law partner, Gener Bondoc. His brother, Jover Bondoc
(nicknamed Udoy), was also awake and was peeping through the door of one
of the rooms. Outside he saw accused George Reyes, John Alvin Pondivida,
and Glen Alvarico who was carrying an armalite rifle.
When Rodelyn answered the door, the three men asked for the
whereabouts of Udoy and Bagsik, both brothers of Gener. One of the
men, later identified as accused George Reyes, searched the house and asked
her who Gener was. Rodelyn merely replied that he was neither Udoy nor
Bagsik, and that the persons they were looking for were not inside the house.
In response, the men fired four shots, prompting her to plead that her
children were sleeping upstairs.
Rodelyn recounted that the three men seemed to be discussing
something near the well outside their house for a considerable period, before
Reyes again approached them. He asked Gener to step outside the house to
have a conversation with them, but Gener declined, stating that they were
armed. Rodelyn again reminded Reyes that there were children inside the
house and tried to prevent him from entering and going up the stairs.4

While Reyes was talking to Rodelyn, Pondivida and Alvarico
suddenly entered through the window of the house and chased Gener. Both
Reyes and Alvarico shot at Gener. Rodelyn heard the gunshots, but when
she approached Gener to investigate, he was already sprawled on the floor
with blood oozing from a wound in his head. Police later ascertained that
both Pondivida and Alvarico had climbed the guava tree outside the house to
gain access to the window located at the second floor. Jover further testified
that both he and his brother Bagsik had an earlier altercation with a gasoline
station employee who happened to be a friend of the assailants.5

Pondivida fled to Olongapo City for five months, but was
apprehended upon returning to Obando, Bulacan. Co-accused Alvarico andReyes were never located
and are currently at large. The RTC found
accused-appellant Pondivida guilty beyond reasonable doubt of murder;
imposed the penalty of reclusion perpetua; and ordered him to pay P50,000
as civil indemnity, P50,000 as moral damages, P25,000 as exemplary
damages, P10,000 as actual damages, and the costs of suit.6
On intermediate
appellate review, the CA affirmed the findings of the trial court, but clarified
that the aggravating circumstance of abuse of superior strength was absorbed
in the element of treachery in murder.7

Accused-appellant comes before this Court arguing that the
prosecutions case was not proven beyond reasonable doubt, and that there
was insufficient evidence to establish conspiracy among the accused. Both
he and the Solicitor General manifested that their respective positions were
already thoroughly discussed in the Briefs they had filed with the appellate
court, and that they were thus no longer filing supplemental briefs.

whether it was sufficiently shown that accused Pondivida conspired with Reyes and

Conspiracy may be deduced from the mode, method, and manner in
which the offense was perpetrated; or inferred from the acts of the accused
when those acts point to a joint purpose and design, concerted action, and
community of interests.13 Proof of a previous agreement and decision to
commit the crime is not essential, but the fact that the malefactors acted in
unison pursuant to the same objective suffices. In this case, the prosecution decisively established a
community of
criminal design among Alvarico, Reyes, and appellant Pondivida. While
there is no evidence of any previous agreement among the assailants to
commit the crime, their concerted acts before, during and after the incident
establish a joint purpose and intent to kill.
As attested to by accused-appellant, they all went to the intended
victims house bearing firearms. Accused-appellant himself knocked on the
door. After failing to locate Udoy and Bagsik, and discovering that
Gener was the latters brother, they then engaged in a lengthy conversation,
as they circled around a nearby well outside the house.16 Accused even
admitted to shouting the name Bagsik over and over.17 They all asked
Gener to step outside and speak with them. Upon his refusal, appellant
Pondivida, together with Alvarico, entered the house through an upstairs
window. Alvarico fired at George who was at the stairs. Reyes, from his
vantage point at the front door, also shot at George.18 After fleeing the scene,
appellant Pondivida admitted that he met with Alvarico in Novaliches.
Alvarico gave him money, and the latter thereafter boarded a bus headed to
Olongapo City.19

ARTICLE 11 Justifying circumstance

People vs. Gutierrez

G.R. No. 188602, February 4, 2010

Murder, Self-defense


On August 15, 2003, five (5) separate Informations for murder, frustrated murder and three (3)
counts of attempted murder were filed against appellant.

When arraigned, appellant, with the assistance of counsel de oficio, entered a plea of not guilty to the
charges. Trial on the merits then ensued.

Not finding credence in appellant's claim of self-defense, the RTC convicted him of murder, frustrated
murder and attempted murder on three (3) counts.

Appellant assails the trial court and the CA for giving credence to the prosecutions evidence. He admits
having killed Regis and wounding Dalit, but insists that he did so in self-defense.


Did the accused act in self-defense?


No. Self-defense is an affirmative allegation and offers exculpation from liability for crimes only if
satisfactorily proved. It requires (a) unlawful aggression on the part of the victim; (b) reasonable
necessity of the means employed by the accused to repel it; and (c) lack of sufficient provocation on his

In People of the Philippines v. Bienvenido Mara, we explained:

One who admits killing or fatally injuring another in the name of self-defense bears the burden of
proving: (1) unlawful aggression on the part of the victim; (2) reasonable necessity of the means
employed to prevent or repel it; and (3) lack of sufficient provocation on the part of the person claiming
self-defense. By invoking self-defense, the burden is placed on the accused to prove its elements clearly
and convincingly. While all three elements must concur, self-defense relies first and foremost on proof
of unlawful aggression on the part of the victim. If no unlawful aggression is proved, no self-defense may
be successfully pleaded.

In this case, appellant utterly failed to discharge the burden of proving unlawful aggression. His version
of the events was uncorroborated, and his testimony was found to be less credible by the trial court. On
the other hand, the surviving victims were unanimous that appellant suddenly fired at them, without
any provocation on their part. The credibility of the prosecution witnesses had been weighed by the trial
court, and it found their testimonies to be more convincing. As a rule, the appellate court gives full
weight and respect to the determination by the trial court of the credibility of witnesses, since the trial
judge has the best opportunity to observe their demeanor. While this rule admits of exceptions, none of
such exceptions obtains in this case.

In Razon v. People, we held:

Self-defense cannot be justifiably appreciated when uncorroborated by independent and competent
evidence or when it is extremely doubtful by itself. Indeed, in invoking self-defense, the burden of
evidence is shifted and the accused claiming self-defense must rely on the strength of his own evidence
and not on the weakness of the prosecution.

The trial court and the CA cannot, therefore, be faulted for rejecting appellants plea of self-defense.

This Court also agrees with the trial court in appreciating treachery as a qualifying circumstance. The
essence of treachery is the sudden and unexpected attack by the aggressor on unsuspecting victims,
depriving the latter of any real chance to defend themselves, thereby ensuring its commission without
risk to the aggressor, and without the slightest provocation on the part of the victims.

The pieces of evidence gleaned by the trial court, the facts, are enough to show that treachery was
employed by appellant. The attack was sudden, as testified to by the witnesses, and unexpected.
Provocation on the part of the victims was not proven, and appellants testimony that the victims were
about to attack him cannot be given credence. The victims had no inkling that an attack was
forthcoming and had no opportunity to mount a defense. Thus, treachery was correctly appreciated as a
circumstance to qualify the crime to murder.

Under Article 248 of the Revised Penal Code (RPC), as amended, the penalty imposed for the crime of
murder is reclusion perpetua to death. There being no aggravating or mitigating circumstance, the
penalty imposed on appellant is reclusion perpetua, pursuant to Article 63, paragraph 223 of the RPC.
The prison term imposed by the trial court in Criminal Case No. 03-3639 is correct.

We also affirm the CA ruling that appellant is guilty of attempted murder, not of frustrated murder, in
Criminal Case No. 03-3640 for the injury sustained by Dalit. No convincing proof was offered to show
that the wound inflicted on Dalit was fatal and would have caused his death had medical help not been
provided. It is well settled that where the wounds inflicted on the victim are not sufficient to cause his
death, the crime is only attempted murder, as the accused had not performed all the acts of execution
that would have brought about the victim's death.

People vs Regalario
(sorry full text wala digest basahin na lang ng buo)
G.R. No. 174483 March 31, 2009
NOEL REGALARIO, Accused-Appellants.
For automatic review is the decision
of the Court of Appeals (CA) in CA-G.R. CR No. 01556 which
affirmed with modification, an earlier decision
of the Regional Trial Court of Ligao, Albay, Branch 13 in
Criminal Case No. 3613, finding accused-appellants Ramon, Marciano, Sotero, Bienvenido and Noel, all
surnamed Regalario guilty of murder and sentencing them to suffer the penalty of reclusion perpetua
and to indemnify jointly and severally the heirs of the victim in the amount of P50,000.00, and another
sum of P50,000.00 as moral damages and to pay the costs of the proceedings.
In the court of origin, accused-appellants Ramon, Marciano, Sotero, Bienvenido and Noel were originally
charged with Homicide. However, after reinvestigation of the case, the Panel of Prosecutors of the
Department of Justice, Legaspi City, consisting of State Prosecutors Romulo SJ Tolentino, Mary May B.
De Leoz and Elmer M. Lanuzo filed an amended information
charging the accused-appellants with
murder, committed as follows:
That on February 22, 1997 at about 11:00 in the evening, at Brgy. Natasan, Municipality of Libon,
province of Albay, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named
accused, conspiring, confederating and helping one another, with intent to kill, did then and there
willfully, unlawfully and feloniously with cruelty, treachery, abuse of superior strength, nighttime attack,
assault, strike and hit ROLANDO SEVILLA with wooden clubs (bahi) used as their night sticks, hitting the
latter at the different parts of his body and tying down his hands and feet with a rope, thereby inflicting
upon the latter serious and mortal wounds which directly caused his death, to the damage and prejudice
of his legal heirs.
On October 9, 1998, accused-appellants, duly assisted by their counsel, entered a plea of "not guilty" to
the offense charged.
Thereafter, trial ensued.
The prosecution presented the following as its witnesses: Zaldy Siglos, Nancy Sara, Ryan Sara, Armando
Cabais Poblete, Ronnie Siglos, Cynthia Sevilla, Norma Torres, Policeman Jose Gregorio, Cenen Talagtag,
Cesar Sazon and Dr. Mario Cerillo, while Antonio Relato and Nicanor Regonia testified on rebuttal.
Nancy Sara, Cynthia Sevilla and Ryan Sara were presented for a second time also as rebuttal witnesses.
On their part, accused-appellants took the witness stand. All raised the defense of denial except for
Ramon who admitted the act charged but claimed self-defense. To corroborate their defense, Jose
Poblete and Adonis Velasco were presented. The defense also presented Senior Police Officer 2 (SPO2)
Jimmy Colisao, Harold Reolo, Ma. Julieta Razonable, and Dr. Leopoldo Barrosa II.
On August 24, 2000, the trial court rendered its decision
giving full faith and credit to the prosecutions
evidence. It ruled out accused-appellant Ramon Regalarios claim of self defense, and held that there
was conspiracy among the accused-appellants in the commission of the crime as shown in the manner in
which all of them inflicted the wounds on the victims body. It further ruled that the killing was qualified
to murder by abuse of superior strength and by their scoffing at the body of the victim. It also
appreciated the presence of the mitigating circumstance of voluntary surrender. The pertinent
dispositive portion of the said decision reads:
WHEREFORE, judgment is hereby rendered finding Ramon, Sotero, Bienvenido, Marciano and Noel, all
surnamed Regalario, guilty beyond reasonable doubt of the crime of Murder under Par. 1, of Art. 248 of
the Revised Penal Code, as amended, with the aggravating circumstance of scoffing at the corpse of the
victim. However, accused are entitled to the benefit of the mitigating circumstance of voluntary
surrender which offset the aggravating circumstance of scoffing at his corpse, hence, are hereby
sentenced to suffer the Penalty of Reclusion Perpetua together with the accessory penalties provided
for by law.
The accused are hereby ordered to indemnify jointly and severally the heirs of the late Rolando Sevilla
the amount of P50,000.00 and another sum of P50,000.00 as moral damages and to pay the costs.
Pursuant to Supreme Court Administrative Circular No. 2-92 the P200,000.00 bail bond put up by
accused Marciano Regalario is hereby cancelled and is ordered recommitted to jail.
The record of this case was forwarded to this Court for automatic review, in view of the penalty
In our Resolution
of August 13, 2001, We accepted the appeal and directed the Chief of the Judicial
Records Office, to send notices to the parties to file their respective briefs. The Court also required the
Jail Warden, Municipal Jail, Polangui, Albay to transfer accused-appellants to the Bureau of Corrections,
Muntinlupa City, and make a report of such transfer within ten (10) days from notice. Likewise, the
Director of the Bureau of Corrections was required to confirm the detention of accused-appellants.
Accused-appellants filed their Appellants Brief
on December 4, 2001, while the People, thru the Office
of the Solicitor General, filed its Appellee's Brief
on July 30, 2002.
Pursuant to our pronouncement in People v. Mateo
which modified the provisions of the Rules of Court
insofar as they provide for direct appeals from the RTC to this Court in cases where the penalty imposed
by the trial court is death, reclusion perpetua or life imprisonment, this case was referred for
appropriate action and disposition to the CA where it was docketed as CA-G.R. No. 01556.
The evidence for the prosecution is summarized by the Office of the Solicitor General, as follows:
Accused-appellants, all surnamed Regalario, are barangay officials of Natasan, Libon, Albay and related
to one another by consanguinity. Marciano, barangay chairman, Sotero, barangay kagawad and Ramon,
barangay tanod, are brothers while Bienvenido Regalario, also barangay tanod, is their cousin and Noel
is the son of Marciano. (TSN, November 16, 1998, p. 9; RTC Order dated October 9, 1998, pp. 115-117)
On the night of February 22, 1997, a dance and singing contest was being held in the barangay pavilion
of Natasan, Libon, Albay. At around ten oclock that evening, Rolando Sevilla and Armando Poblete were
enjoying the festivities when appellant Sotero Regalario approached them (TSN, December 7, 1998, p.4).
To avoid trouble, the two distanced themselves from Sotero. Nevertheless, a commotion ensued. (ibid.,
p. 5). Appellants Sotero and Bienvenido Regalario were seen striking Rolando Sevilla several times with
their respective nightsticks, locally known as bahi. (TSN, November 16, 1998, pp. 13-17, 32, 34, 36-37).
The blows caused Sevilla to fall down in a sitting position but after a short while he was able to get up
(ibid., pp. 16-17). He ran away in the direction of the house of appellant Mariano Regalario, the
barangay captain (ibid., pp. 18-38). Bienvenido and Sotero Regalario chased Sevilla (ibid., p. 38, TSN,
December 7, 1998. p. 6). When Sevilla was already near Marcianos house, he was waylaid by appellant
Ramon Regalario and at this point, Marciano Regalario and his son Noel Regalario came out of their
house (TSN, December 7, 1998, pp. 7-9 and 35). Noel was carrying a seven-inch knife. The five appellants
caught the victim in front of Marcianos house. Armed with their nightsticks, they took turns in hitting
the victim until he slumped to the ground face down (ibid., pp. 8, 35 and 38). In that position, Sevilla was
boxed by Marciano in the jaw. After a while, when Sevilla was no longer moving, Marciano first ordered
the others to kill the victim and to tie him up (ibid., pp. 36-37). Upon hearing the order, Bienvenido, with
the help of Sotero, tied the neck, hands and feet of the victim with a nylon rope used by farmers for
tying carabao. The rest of the group just stood by watching. (ibid., pp. 37-38).
In the early morning of February 23, 1997, Cynthia Sevilla, the victims widow, after she was informed of
her husbands death, went to the poblacion of Libon to report the incident at the towns police station
(TSN, December 8, 1998, pp. 7-8). However, her statements were not entered in the police blotter
because appellant Marciano Regalario had earlier reported to them, at two oclock in the morning, a
different version of the incident, i.e., it was the victim Sevilla who shot Marcianos brother Ramon and
that Sevilla, allegedly still alive, was placed under the custody of the barangay tanods. (ibid., p. 7; TSN,
November 20, 1998 [A.M. Session], pp. 9-10). At around eight oclock of the same morning, SPO4 Jose
Gregorio, with some other police officers and Cynthia Sevilla, left the police station on board a truck and
proceeded to the crime scene in Natasan. SPO4 Gregorio conducted an investigation of the incident.
(TSN, November 20, 1998 [A.M. Session], pp. 10-12). Thereafter, the policemen took the victims
cadaver to the police station in the poblacion (ibid., p. 26) where pictures were taken showing the
victims hands and legs tied behind him *Exhibits C and D+ (ibid., pp. 14-15; TSN, December 8, 1998, p.
10; TSN, November 20, 1998 [P.M. Session], pp 5-7). On that same day, SPO4 Gregorio requested the
Libons Rural Health Unit to conduct an autopsy on the victims body but since the municipal health
officer was not around, it was only performed the next day, February 24 (TSN, November 20, 1998 [A.M.
Session], p. 26; TSN, December 8, 1998, pp. 10-11; TSN, November 20, 1998 [P.M. Session], p. 11). After
Dr. Mario Cerillo, Municipal Health Officer of Libon conducted the autopsy, he forthwith issued a
Medico-Legal Report dated February 24, 1997 (Exhibit B), the pertinent portions of which read:
Head : Lacerated wound 4 cm
frontal area, Right.
: Lacerated wound 8 cm.
occipital area, Right.
: Lacerated wound 4 cm.
with fractured skull
(post auricular area),
: Abrasion 4 x 2 cm.
eyebrow, Right.
: Abrasion 2 cm. x 1 cm.
with lacerated wound
1 cm. eyebrow, Left.
: Periorbital Hematoma
Left and Right eye.
: Lacerated wound 1 cm.
lower lip, Left.
Neck : Stab wound 2 cm.
penetrating lateral base
of the neck just above
the clavicle, Right.
: Stab wound 2 cm., 6 cm.
depth lateral base of the
neck just above the
clavicle, Right.
Trunk : Hematoma 10 x 8 cm.
clavicular area, Right.
: Multiple abrasion chest
: Contusion 7 x 2 cm.,
7th Intercorsal space and
clavicular line, left.
Extremities : Multiple abrasion and
contusion on both Right
and Left arm and forearm.
: Abrasion (Ropemark)
around Right and Left wrist.
: Abrasion (Ropemark) around
distal 3
of both Right and
Left leg.
xxx xxx xxx xxx
Cause of Death:
Sever blood loss secondary to stab wound and multiple lacerated wound, probably secondary to
intracranial hemorrhage.
On the witness stand, Dr. Cerillo opined that the victims lacerated wounds could have been caused by a
blunt instrument like a hard stick, a stone or iron bar, his stab wounds by a sharp-edged instrument or
knife, his contusions and hematoma by a fist blow or through contact with a blunt instrument. Also
according to the physician, the sharp object which caused the victims stab wounds could have been a
knife 2 cm. wide and 6 cm. long because they were clean cut wounds. (TSN, November 20, 1998 [P.M.
Session], pp. 14-15).

On the other hand, the accused-appellants Brief presents a different story:
At the time of the incident in question, accused Marciano Regalario was the incumbent barangay
captain of Natasan, Libon, Albay. Accused Sotero was a kagawad, while Ramon and Bienvenido were
barangay tanods of the same place. Noel Regalario had no public position. He is the son of one of the
other accused.
On the night of February 22, 1997, a public dance and singing contest was held in their barangay.
Naturally, being barangay officials, the accused, (except Noel who is not an official and whose wife has
just given birth) were at the place of the celebration, discharging their peace-keeping duties. They were
posted at different places in that vicinity.
At first, a fire broke out in the toilet of the Day Care Center. It was attended to by the persons assigned
in that area. A while later, there was another commotion in the area assigned to accused Ramon
Regalario. When he approached the group where the disturbance was taking place and tried to
investigate, Rolando Sevilla suddenly emerged from the group and without any ado, fired a shot at him.
He was hit at the left shoulder. Instinctively, and in order to disable Sevilla from firing more shots, which
might prove fatal, he struck his assailant with his nightstick and hit him at the back of his head. This is
the blow which Nancy Sara and Zaldy Siglos said were delivered by Sotero and Bienvenido. This blow
caused Sevilla to reel backward and lean on the bamboo fence. To prevent Sevilla from regaining his
balance, Ramon pressed his counter-attack by continuing to harass him with blows of his nightstick. As
Ramon pressed on forward, Sevilla retreated backward. Ramon kept him busy parrying the blows which
hit his arms and front part of the body, as they were face to face with each other. But even in the course
of such harassment, Sevilla was able to fire a second shot which missed Ramon.
When they reached the end of the road pavement, Sevilla lost his footing on edge of the pavement and
fell down. At that juncture, Sotero arrived and shouted to Ramon to stop beating Rolando. But Ramon
told him that Rolando still had the gun. So, Sotero plunged at Rolando and they wrestled on the ground
for the possession of the gun. As they struggled, the gun went off but no one was hurt. When Rolando
raised his arms to move the gun away from Sotero, Ramon knocked the gun off his hand and it fell near
the place where Jose Poblete was standing. Poblete just arrived at the scene along with Marciano
Regalario who was already told that his brother Ramon was shot by Sevilla. Poblete picked up the gun.
He was instructed by Marciano to keep it until it is turned over to the authorities.
The wounded Ramon Regalario was brought to town for treatment and later to the provincial hospital.
Marciano and Sotero proceeded to the police station to report the shooting of Ramon.
Bienvenido Regalario, the barangay tanod, arrived at the scene after the fact. He was instructed by
Marciano, the barangay captain to effect the arrest of Rolando Sevilla for the crime of shooting Ramon.
According to Bienvenido, they were taught in their training seminar to just use a rope in lieu of
handcuffs because they could not be supplied with it. So, he tied the hands and feet of Rolando Sevilla
for fear that he might be able to escape.
On the early morning of February 23, a team of policemen went to Natasan and found the dead body of
Rolando Sevilla. Jose Poblete also turned over to the police, Rolando Sevillas gun. Meanwhile, Noel
Regalario, after learning of the incident, scoured the place where the third shot was fired during the
struggle between Sotero and Rolando. He found a .38 caliber slug which was also turned over to the

On May 31, 2006, the CA promulgated the herein challenged decision affirming for the most part the
decision of the trial court with modification as to the penalty imposed. Unlike the trial court, the CA did
not appreciate the mitigating circumstance of voluntary surrender in favor of the accused-appellants.
Thus, the penalty was changed from reclusion perpetua to death, and an additional award of P25,000.00
as exemplary damages was likewise imposed. Pertinently, the CA decision reads in part:
WHEREFORE, the assailed decision is AFFIRMED with MODIFICATION. The accused-appellants are hereby
sentenced to suffer the penalty of DEATH and to pay, jointly and severally, the heirs of Rolando Sevilla
the amount of P25,000.00 as exemplary damages.
Let the entire records of this case be elevated to the Supreme Court for its review, pursuant to AM No.
00-5-03-SC (Amendments to the Revised Rules of Criminal Procedure to Govern Death Penalty Cases)
which took effect on October 15, 2004.

As can be gleaned from the above quote, the CA elevated the instant case to this Court in view of the
penalty imposed. In our Resolution
dated November 14, 2006, we required the parties to
simultaneously submit their respective supplemental briefs. On December 12, 2006, the people filed a
stating that it is waiving the filing of a supplemental brief. Accused-appellants filed their
supplemental brief
on February 15, 2007.
In their Brief, accused-appellants raise the following assignment of errors:

We begin our evaluation with accused-appellant Ramon Regalarios claim of self-defense. Both the CA
and the trial court gave no credence to this theory of self-defense.
When self-defense is invoked by an accused charged with murder or homicide he necessarily owns up to
the killing but may escape criminal liability by proving that it was justified and that he incurred no
criminal liability therefor. Hence, the three (3) elements of self-defense, namely: (a) unlawful aggression
on the part of the victim; (b) reasonable necessity of the means employed to prevent or repel the
aggression; and (c) lack of sufficient provocation on the part of the person defending himself, must be
proved by clear and convincing evidence. However, without unlawful aggression, there can be no self-
defense, either complete or incomplete.

Accused-appellant Ramon contends that the victim Rolando Sevilla committed an act of unlawful
aggression with no provocation on his *Ramons+ part. Ramon testified that he was trying to investigate
a commotion when, without warning, Rolando emerged from the group, thrust and fired his gun at him,
hitting him in the left shoulder. To disable Rolando from firing more shots, Ramon struck the victims
head at the back with his nightstick, causing the victim to reel backward and lean on the bamboo fence.
He continued hitting Rolando to prevent the latter from regaining his balance and, as he pressed on
farther, the victim retreated backward.
By Ramons own account, after he was shot, he hit the victim at the back of the latters head and he
continued hitting the victim who retreated backward. From that moment, the inceptive unlawful
aggression on the part of the victim ceased to exist and the continuation of the offensive stance of
Ramon put him in the place of an aggressor. There was clearly no longer any danger, but still Ramon
went beyond the call of self-preservation. In People v. Cajurao,
we held:
The settled rule in jurisprudence is that when unlawful aggression ceases, the defender no longer has
the right to kill or even wound the former aggressor. Retaliation is not a justifying circumstance. Upon
the cessation of the unlawful aggression and the danger or risk to life and limb, the necessity for the
person invoking self-defense to attack his adversary ceases.1avvphi1 If he persists in attacking his
adversary, he can no longer invoke the justifying circumstance of self-defense. Self-defense does not
justify the unnecessary killing of an aggressor who is retreating from the fray. (Emphasis supplied)
Ramons claim of self-defense is further belied by the presence of two (2) stab wounds on the neck, four
(4) lacerated wounds on the head, as well as multiple abrasions and contusions on different parts of the
victims body, as shown in the Medico-Legal Report. Dr. Mario Cerillo who conducted the post-mortem
examination on the victim revealed that the victims lacerated wounds could have been caused by a
blunt instrument like a hard stick, a stone or an iron bar; his stab wounds by a sharp-edged instrument
or knife; his contusions and hematoma by a fist blow or through contact with a blunt instrument. He
also declared that the sharp object which caused the victims stab wounds could have been a knife 2
centimeters (cms.) wide and 6 cms. long because they were clean-cut wounds. Indeed, even if it were
true that the victim fired a gun at Ramon, the number, nature and severity of the injuries suffered by the
victim indicated that the force used against him by Ramon and his co-accused was not only to disarm
the victim or prevent him from doing harm to others.
The four (4) other accused-appellants, namely, Sotero, Marciano, Bienvenido and Noel, to exonerate
themselves, denied their involvement in inflicting wounds on Rolando.
Sotero claimed that he arrived at the scene of the crime at the time when Rolando lost his footing on
the edge of the pavement and fell down. He even shouted at Ramon to stop beating Rolando. However,
when Ramon told him that Rolando still had the gun, he jumped on Rolando and they wrestled on the
ground for the possession of the gun.
Marciano maintained that he, together with Jose Poblete, arrived at the crime scene when Ramon had
already knocked the gun out of Rolandos hand and the gun fell near the place where Jose Poblete was
standing. When he went to that place, he already knew that his brother (Ramon) had been shot, so, he
told the latter to go to the hospital. Thereafter, he and Sotero proceeded to the police station to report
the shooting incident.1avvphi1
Bienvenido asserted that he arrived at the crime scene after the shooting incident. He was asked by
Marciano to arrest Rolando.
Lastly, Noel insisted that he was not present when the shooting incident took place. He was inside their
house sleeping, as his wife had just given birth.
We are not convinced.
Accused-appellants denials cannot overcome the positive identification by the prosecutions witnesses.
Elementary is the rule that positive identification, where categorical and consistent, prevails over
unsubstantiated denials because the latter are negative and self-serving, and thus, cannot be given any
weight on the scales of justice.
The participation of each of the accused-appellants can be fully
ascertained from the clear, categorical and spontaneous testimony given by prosecution witness, Ronnie
Siglos, who was at the scene of the crime, thus:
Q While you were walking on your way home, was there an unusual incident and can you recall?
A Yes, maam
Q What was that incident about?
A While I was on my way towards the house of my parents, I just suddenly saw a person being
beaten on the road.
Q When you first noticed that there was a man being beaten along the road, how far were you?
A I was about more or less 9 to 10 meters.
xxx xxx xxx
Q When you saw a man being beaten what did you do?
A I continue walking, but upon reaching that place near the person being beaten, I stopped.
Q Why did you stop?
A To verify and know as to who that person being beaten.
xxx xxx xxx
Q And who was that person being beaten?
A Rolando Sevilla.
Q Who were the persons beating Rolando Sevilla?
A Marciano Regalario, Sotero Regalario, Ramon Regalario, Bienvenido Regalario, Noel Regalario,
Ernani Regalario, Reynante Regalario, Jose Poblete, Jose Quinno and Virgilio Rebanal.
Q Who else?
A Cecilio Lunas.
Q If some of the persons you saw beating Rolando Sevilla are present in this court room, will you
be able to point and identify them?
A Yes, maam.
xxx xxx xxx
Q You stated that you saw the persons you have just named as beating Rolando Sevilla. Were
there weapons used in beating Rolando Sevilla?
A Yes.
Q What kind of weapons (was) used?
A Sotero was armed with bahi wood, and also Ramon. Bienvenido was also armed with bahi, as
well as Cecilio Lunas, Jose Quinno were also armed with malo-palo.
xxx xxx xxx
Q What kind of weapon was being held by Noel Regalario?
A A knife.
xxx xxx xxx
Q Now, when you saw Rolando Sevilla being beaten by the persons you mentioned before, what
did you notice on the condition of Rolando Sevilla?
A He was lying on his stomach.
Q Did you see the face of Rolando Sevilla?
A Yes.
Q How were you able to see the face of Rolando Sevilla?
A Because Sotero was holding him by his hair.
Q What was your observation on the condition of Rolando Sevilla?
xxx xxx xxx
He was already motionless. He is not moving anymore.
Of the persons you named as holding weapons, you did not mention Marciano Regalario as
holding any weapon. What was Marciano Regalario doing then?
A He boxed Rolando Sevilla and Rolando was hit on his jaw.
Q What else did Marciano Regalario do if any?
A After he boxed Rolando Sevilla, he went inside his house but after about one (1) minute he
again return(ed) back.
Q After Marciano Regalario returned back, what did he do if any?
A He shouted to kill that.
Q After you heard Marciano Regalario (say) to kill "that," what did you do?
A I proceeded towards home.
Q While you were walking, was there any unusual incident which again happened?
A Yes.
Q And, what was that incident?
A While I was walking towards home, again I heard Marciano Regalario shouted to tie him, that
is why I again stopped.
Q When you heard Marciano Regalario to tie him how far were you from him?
A More or less 7 meters.
Q You said that upon hearing Marciano Regalario, you stopped. What else happened?
A Bienvenido Regalario passed by me and went to that sleigh (pababa) which is on the lower
portion and got a rope.
Q What did Bienvenido Regalario do with the rope?
A He tied Rolando Sevilla by placing he rope around his neck and tied his hands.
Q Was there somebody who assisted Bienvenido Regalario in tying Rolando Sevilla?
A Yes.
Q Who were the persons, if any?
A Sotero Regalario.
Q Aside from Sotero, was there anybody else who helped Bienvenido Regalario in tying Rolando
A No more.
Q While Rolando Sevilla was being hog tied, where were the persons of Marciano Regalario,
Noel Regalario, Ramon Regalario and the rest of the persons whom you just mentioned awhile
A They were there standing beside Rolando Sevilla and they were watching.
Q Did you notice whether Rolando Sevilla was still moving when he was still being tied up by
Bienvenido and Sotero?
A He was not moving anymore.

The aforequoted testimony of Ronnie Siglos is corroborated by the following testimony of
Armando Poblete:
Q While you were standing by the road, what did you notice?
A Then I saw Rolando Sevilla being chased by Bienvenido and Sotero both surnamed Regalario
Q To what direction was Rolando Sevilla being chased by Sotero and Bienvenido Regalario?
A Towards the place of Kapitan.
xxx xxx xxx
Q Considering that was already nighttime, how were you able to know that the person being
chased was Rolando Sevilla and the persons chasing him were the two (2) Regalarios which you
have identified?
A Because, I was with Sevilla during that time and it was moonlit night.
Q When the two (2) were chasing Rolando Sevilla, what happened next?
A Ramon waylaid Rolando Sevilla.
xxx xxx xxx
Q After you saw Ramon Regalario waylaid Rolando Sevilla, what else did you see?
A After that I saw the group of Sotero, Regalario, Marciano, Noel, caught up with Rolando.
xxx xxx xxx
Q Since Bienvenido Regalario and Sotero Regalario were the ones chasing Rolando Sevilla, from
what direction did Ramon Regalario come from when he waylaid Rolando Sevilla?
A That side, left side going towards the house of Kapitan.
Q And where did Marciano and Noel xxx come from?
A From their house.
Q After the five (5) caught up with Rolando Sevilla, what happened to Rolando Sevilla?
A They took turns in beating him.
Q Did they use any weapon in beating Rolando Sevilla?
A Yes, their night sticks.
Q When Bienvenido and Sotero caught up with Rolando Sevilla; and the three (3) other accused
also joined the two (2), how far was your distance to them?
A More or less 14 to 15 meters.

We agree with the findings of the two courts below as to the presence of conspiracy. Conspiracy exists
when two or more persons come to an agreement concerning the commission of a felony and decide to
commit it. Direct proof of conspiracy is rarely found, for criminals do not write down their lawless plans
and plots. The agreement to commit a crime, however, may be deduced from the mode and manner of
the commission of the offense or inferred from acts that point to a joint purpose and design, concerted
action, and community of intent. It does not matter who inflicted the mortal wound, as the act of one is
the act of all, and each incurs the same criminal liability.
We quote with approval the findings and
observations of the CA, thus:
The eyewitnesses account surrounding Rolando Sevillas death shows that the accused-appellants
performed concerted acts in pursuit of a common objective. Sotero, Bienvenido, and Ramon, armed
with nightsticks, and Noel armed with a knife, seven inches in length, beat Rolando Sevilla. All five
accused-appellants caught up with the victim, blocked all means through which the victim could escape
and ensured the achievement of their plan to kill Rolando Sevilla even as the latter already fell to the
ground. Accused-appellant Marciano hit the victim on his jaw and later, ordered his co-accused to kill
and tie the victim. Upon hearing Marcianos instruction, Bienvenido Regalario tied Rolandos neck,
hands and feet with a rope. The collective act of the accused-appellants is sufficient to make them co-
principals to the killing.

Considering the foregoing, as well as the manner in which the attack against Rolando was carried out,
and the testimonies of the prosecution witnesses positively identifying the accused-appellants as the
assailants, we concur in the rulings of the CA, affirming those of the trial court, in (a) disregarding
Ramon Regalarios declaration that he attacked the victim in self-defense and (b) holding that all the
accused-appellants acted in concert and killed Rolando.
We likewise rule that both the CA and the trial court were correct in appreciating the qualifying
circumstance of abuse of superior strength in killing Rolando Sevilla. To take advantage of superior
strength is to use force out of proportion to the means available to the person attacked to defend
himself. In order to be appreciated, it must be clearly shown that there was deliberate intent on the part
of the malefactors to take advantage thereof.
In this case, as testified to by the prosecution
eyewitnesses, accused-appellants Ramon, Sotero and Bienvenido, with the exception of Marciano, were
armed with nightsticks (bahi) while Noel was holding a knife. Clearly they took advantage of their
superiority in number and arms in killing the victim, as shown by numerous wounds the latter suffered
in different parts of his body.
Also affirmed is the ruling of both courts appreciating the presence of the generic aggravating
circumstance of scoffing at the body of the victim. Accused-appellants did not just kill the victim. They
tied him hog-style after rendering him immobilized. This action constituted outraging or scoffing at the
corpse of the victim. In this connection, we agree with the trial courts observation:
The concerted acts committed by all the accused mostly armed with wooden clubs and one with a 7-
inch long knife after the victim fell pummeling him with mortal blows on the forehead and back of his
head and stab wounds on his neck and one of them telling his co-accused to kill the victim clearly proved
that the Regalarios conspired and took advantage of their strength and number. Not satisfied with
delivering mortal blows even when their hapless victim was already immobile, Bienvenido and Sotero,
upon order of their co-accused Marciano, tied their victim hog style. The manner by which Rolando was
tied as vividly captured in the picture (Exhs. C & D) clearly speaks for itself that it was nothing but to
scoff at their victim.

The CA was likewise correct in not appreciating the mitigating circumstance of voluntary surrender in
favor of accused-appellants. For said circumstance to be appreciated, it must be spontaneous, in such a
manner that it shows the intent of the accused to surrender unconditionally to the authorities, either
because he acknowledges his guilt or because he wishes to save them the trouble and expense of
finding and capturing him.
In the case at bar, accused-appellants remained at large even after Judge
Jose S. Saez issued the warrant for their arrest on February 6, 1998. Accused-appellants surrendered
only on September 9, 1998 after several alias warrants of arrest were issued against them. Hence,
voluntary surrender cannot be appreciated in their favor as mitigating circumstance.
The accused-appellants acts plainly amount to murder, qualified by abuse of superior strength. As the
generic aggravating circumstance of scoffing at the body of the victim was alleged and proven, and as
there was no mitigating circumstance, the CA correctly sentenced accused-appellants to death in
accordance with Art. 248, as amended by Republic Act No. 7659, in relation to Art. 63(1) of the revised
Penal Code.
In view, however, of the passage of Republic Act No. 9346,
the imposition of the death penalty has
been prohibited. Thus, the penalty imposed upon accused-appellants should be reduced to reclusion
perpetua, without eligibility for parole.
While the new law prohibits the imposition of the death penalty, the penalty provided for by law for a
heinous offense is still death and the offense is still heinous.
Consequently, the civil indemnity for the
victim is stillP75,000.00. In People v. Quiachon,
we explained that even if the penalty of death is not to
be imposed on appellant because of the prohibition in Republic Act No. 9346, the civil indemnity
of P75,000.00 is still proper because, following the ratiocination in People v. Victor (292 SCRA 186), the
said award is not dependent on the actual imposition of the death penalty but on the fact that qualifying
circumstances warranting the imposition of the death penalty attended the commission of the offense.
As to the award of moral and exemplary damages, the CA correctly held accused-appellants jointly and
severally liable to pay the heirs of Rolando Sevilla for the same. Moral damages are awarded despite the
absence of proof of mental and emotional suffering of the victims heirs. As borne out by human nature
and experience, a violent death invariably and necessarily brings about emotional pain and anguish on
the part of the victims family.
If a crime is committed with an aggravating circumstance, either
qualifying or generic, an award of exemplary damages is justified under Article 2230 of the New Civil
Code. This kind of damage is intended to serve as deterrent to serious wrongdoings and as vindication of
undue sufferings and wanton invasion of the rights of an injured, or as a punishment for those guilty of
outrageous conduct.
However, consistent with recent jurisprudence on heinous crimes where the
imposable penalty is death but reduced to reclusion perpetua pursuant to Republic Act No. 9346, the
award of moral damages should be increased from P50,000.00 to P75,000.00
while the award of
exemplary damages should be increased from P25,000.00 to P30,000.00.

WHEREFORE, the decision of the Court of Appeals dated May 31, 2006 in CA-G.R. CR No. 01556 is hereby
AFFIRMED with the following modifications: (1) the penalty of death imposed on accused-appellants is
lowered to reclusion perpetua without eligibility for parole; (2) the monetary awards to be paid jointly
and severally by accused-appellants are as follows: P75,000.00 as civil indemnity, P75,000.00 as moral
damages and P30,000.00 as exemplary damages; and (3) interest on all the damages awarded at the
legal rate of 6% from this date until fully paid is imposed.


People vs Fontanilla

Alfonso Fontanilla was charged of murder for allegedly strucking Olias inthe head with a piece of wood
called bellang causing the latter fell facedown tothe ground, but Fontanilla hit him again in the head
with a piece of stone. As aresult, the victim died.Fontanilla claimed self-defense alleging that on the
night of the incident,he had been standing on the road near his house when Olais, wielding anightstick
and appearing to be drunk, had boxed him in the stomach; thatalthough he had then talked to Olais
nicely, the latter had continued hitting himwith his fists, striking him with straight blows; that Olais, a
karate expert, hadalso kicked him with both his legs; that he had thus been forced to defendhimself by
up a stone which he had hit the victims head.
The RTC in rejected Fontanillas plea of self
-defense noted that he didnot suffer any injury despite his claim that the victim had mauled him;
thatFontanilla did not receive any treatment, and no medical certificate attested toany injury he might
have suffered, having been immediately released from the
hospital; that Fontanillas failure to give any statement at the time he
surrendered to the police was inconsistent with his plea of self-defense.On appeal, the CA affirmed the
RTC, holding that Fontanilla did notestablish the indispensable element of unlawful aggression; that his
failure toreport the incident to the police at the earliest opportunity, or even after he wastaken into
custody, negated the plea of self-defense; and that the nature of the
victims injury was a significant physical proof to show a determined effort on
the part of Fontanilla to kill him, and not just to defend himself.

Issue:Whether or not there is self-defense in the instant case.

Ruling:In order for self-defense to be appreciated, he had to prove by clear andconvincing evidence the
following elements: (a) unlawful aggression on the partof the victim; (b)reasonable necessity of the
means employed to prevent orrepel it; and
(c) lack of sufficient provocation on the part of the persondefending himself.
Unlawful aggression is the indispensable element of self-defense, for if no unlawful aggression
attributed to the victim is established,self-defense is unavailing, for there is nothing to repel. The
character of theelement of unlawful aggression is aptly explained as follows:

Unlawful aggression on the part of the victim is the primordial elementof the justifying circumstance of
self-defense. Without unlawful aggression,there can be no justified killing in defense of oneself.

The test for the presenceof unlawful aggression under the circumstances is whether the aggressionfrom
the victim put in real peril the life or personal safety of the persondefending himself; the peril must not
be an imagined or imaginary threat.Accordingly, the accused must establish the concurrence of three
elements of unlawful aggression, namely: (a) there must be a physical or material attack orassault; (b)
the attack or assault must be actual, or, at least, imminent; and (c)the attack or assault must be
unlawful.Unlawful aggression is of two kinds: (a) actual or material unlawfulaggression; and (b)
imminent unlawful aggression. Actual or materialunlawful aggression means an attack with physical
force or with a weapon, anoffensive act that positively determines the intent of the aggressor to cause
theinjury. Imminent unlawful aggression means an attack that is impending or atthe point of happening;
it must not consist in a mere threatening attitude, normust it be merely imaginary, but must be
offensive and positively strong (likeaiming a revolver at another with intent to shoot or opening a knife
andmaking a motion as if to attack). Imminent unlawful aggression must not be amere threatening
attitude of the victim, such as pressing his right hand to hiship where a revolver was holstered,
accompanied by an angry countenance, orlike aiming to throw a pot.
A review of the records reveals that, one,Olais did not commit unlawfulaggression against Fontanilla,
and,two, Fontanillas act of hitting the victims head with a stone, causing the mortal injury, was not
proportional to, and constituted an unreasonable response to the victims fistic attack and kicks.Indeed,
had Olais really attacked Fontanilla, the latter would havesustained some injury from the aggression. It
remains, however, that no injuryof any kind or gravity was found on the person of Fontanilla when he
presentedhimself to the hospital; hence, the attending physician of the hospital did notissue any
medical certificate to him. Nor was any medication applied to him. Incontrast, the physician who
examined the cadaver of Olais testified that Olaishad been hit on the head more than once. The plea of
self-defense was thusbelied, for the weapons used by Fontanilla and the location and number
of wounds he inflicted on Olais revealed his intent to kill, not merely an effort toprevent or repel an
attack from Olais. We consider to be significant that thegravity of the wounds manifested the
determined effort of the accused to kill hisvictim, not just to defend himself.

JOSUE vs People

On May 1, 2004, at around 11:15 in the evening, Macario, a barangay
tanod, was buying medicine from a store near the petitioners residence in
Barrio Obrero, Tondo, Manila when he saw the petitioner going towards
him, while shouting to ask him why he had painted the petitioners vehicle.
Macario denied the petitioners accusation, but petitioner still pointed and
shot his gun at Macario. The gunshots fired by the petitioner hit Macarios
elbow and fingers. As the unarmed Macario tried to flee from his assailant,
the petitioner still fired his gun at him, causing him to sustain a gunshot wound at his back. Macario was
then rushed to the Chinese General
Hospital for medical treatment.

Dr. Tiongson confirmed that Macario sustained three (3) gunshot
wounds: (1) one on his right hand, (2) one on his left elbow, and (3) one
indicating a bullets entry point at the posterior of the chest, exiting at the
anterior line. Dr. Calalang took note of the tiny metallic foreign bodies
found in Macarios x-ray results, which confirmed that the wounds were
caused by gunshots. Further, she said that the victims injuries were fatal, if
not medically attended to. Macario incurred medical expenses for his

For his defense, the petitioner declared to have merely acted in self-defense. He claimed that on the
evening of May 1, 2004, he, together with his son Rafael, was watching a television program when they
heard a sound indicating that the hood of his jeepney was being opened. He then went to the place
where his jeepney was parked, armed with a .45 caliber pistol tucked to his waist. There he saw
Macario, together with Eduardo Matias and Richard Akong, in the act of removing the locks of his
vehicles battery. When the petitioner sought the attention of Macarios group, Macario pointed his .38
caliber gun at the petitioner and pulled its trigger, but the gun jammed and failed to fire. The petitioner
then got his gun and used it to fire at Macario, who was hit in the upper arm. Macario again tried to use
his gun, but it still jammed then fell on the ground. As Macario reached down for the gun, the petitioner
fired at him once more, hitting him at the back. When Macario still tried to fire his gun, the petitioner
fired at him for the third time, hitting his hand and causing Macario to drop his gun. The petitioner got
Macarios gun and kept it in his residence.
The petitioners son, Rafael Josue, testified in court to corroborate his fathers testimony.
On October 22, 2009, the RTC rendered its Decision
finding the petitioner guilty beyond reasonable
doubt of the crime of frustrated homicide. It gave full credit to the testimony of the prosecution
witnesses, further noting that the defense had failed to prove that the .38 caliber revolver that was
turned over to SPO4 Palmero actually belonged to Macario.
Unsatisfied, the petitioner appealed from the RTCs decision to the CA, which affirmed the rulings of the
RTC and thus, dismissed the appeal.
Hence, the present petition. The petitioner assails the CAs dismissal of the appeal, arguing that the
prosecution had failed to overthrow the constitutional presumption of innocence in his favor.
As against the foregoing parameters, the Court finds, and so holds, that both the trial and appellate
courts have correctly ruled on the petitioners culpability for the crime of frustrated homicide, which has
the following for its elements:
(1) the accused intended to kill his victim, as manifested by his use of a deadly weapon in his
(2) the victim sustained fatal or mortal wound/s but did not die because of timely medical
assistance; and
(3) none of the qualifying circumstance for murder under Article 248 of the Revised Penal Code
is present.
These elements were duly established during the trial.
The trial courts factual findings, when taken collectively, clearly prove the existence of the crimes first
and second elements, pertaining to the petitioners intent to kill and his infliction of fatal wound upon
the victim. Evidence to prove intent to kill in crimes against persons may consist, among other things, of
the means used by the malefactors; the conduct of the malefactors before, at the time of, or
immediately after the killing of the victim; and the nature, location and number of wounds sustained by
the victim.
Significantly, among the witnesses presented by the prosecution was Villanueva, who, while
being a friend of the petitioner, had testified against the petitioner as an eyewitness and specifically
identified the petitioner as the assailant that caused the wounds sustained by the victim Macario. Even
the petitioner cites in the petition he filed with this Court the prosecutions claim that at the time he
fired the first gunshot, he was shouting, "Papatayin kita! (I will kill you!)"
The doctors who attended to
the victims injuries also affirmed before the trial court that Macario had sustained gunshot wounds, and
that the injuries caused thereby were fatal if not given medical attention. The trial court then held:
Weighing the evidence thus proffered, this Court believes the prosecutions version.
x x x x
The Court gives credence to the testimonies of the witnesses presented by the prosecution as it did not
find any fact or circumstance in the shooting incident to show that said witnesses had falsely testified or
that they were actuated by ill-motive.
What is also noteworthy is that the petitioner invoked self-defense, after he had admitted that he
caused the victims wounds when he shot the latter several times using a deadly weapon, i.e., the .45
caliber pistol that he carried with him to the situs of the crime. In People v. Mondigo,
we explained:
By invoking self-defense, appellant admitted committing the felonies for which he was charged albeit
under circumstances which, if proven, would justify his commission of the crimes. Thus, the burden of
proof is shifted to appellant who must show, beyond reasonable doubt, that the killing of Damaso and
wounding of Anthony were attended by the following circumstances: (1) unlawful aggression on the
part of the victims; (2) reasonable necessity of the means employed to prevent or repel it; and (3) lack
of sufficient provocation on the part of the person defending himself.
(Citations omitted and
emphasis ours)
In order to be exonerated from the charge, the petitioner then assumed the burden of proving, beyond
reasonable doubt, that he merely acted in self-defense. Upon review, we agree with the RTC and the CA
that the petitioner failed in this regard.
While the three elements quoted above must concur, self-defense relies, first and foremost, on proof of
unlawful aggression on the part of the victim. If no unlawful aggression is proved, then no self-defense
may be successfully pleaded.
"Unlawful aggression" here presupposes an actual, sudden, and
unexpected attack, or imminent danger of the attack, from the victim.

In the present case, particularly significant to this element of "unlawful aggression" is the trial courts
finding that Macario was unarmed at the time of the shooting, while the petitioner then carried with
him a .45 caliber pistol. According to prosecution witness Villanueva, it was even the petitioner who
confronted the victim, who was then only buying medicine from a sari-sari store. Granting that the
victim tried to steal the petitioners car battery, such did not equate to a danger in his life or personal
safety. At one point during the fight, Macario even tried to run away from his assailant, yet the
petitioner continued to chase the victim and, using his .45 caliber pistol, fired at him and caused the
mortal wound on his chest. Contrary to the petitioners defense, there then appeared to be no "real
danger to his life or personal safety,"
for no unlawful aggression, which would have otherwise justified
him in inflicting the gunshot wounds for his defense, emanated from Macarios end.



This is a case of homicide against Toledo. Morales and Holgado agreed to a bolo duel over a parcel of
land.Toledo allegedly intervened in the duel that dealt a mortal blow to Morales. Holgado executed a
written testimony that during the duel there is no one present but him and the victim.

Whether or not the statement executed by Holgado (a statement of fact against penal interest) be
admitted as evidence.

Any man outside of a court and unhampered by the pressure of technical procedure, unreasoned rules
of evidence, and cumulative authority, would say that if a man deliberately acknowledged himself to be
the perpetrator of a crime and exonerated the person charged with the crime, and there was other
evidence indicative of the truthfulness of the statement, the accused man should not be permitted to go
to prison or to the electric chair to expiate a crime he never committed.

The purpose of all evidence is to get at the truth. The reason for the hearsay rule is that the extrajudicial
and unsworn statement of another is not the best method of serving this purpose. In other words, the
great possibility of the fabrication of falsehoods, and the inability to prove their untruth, requires that
the doors be closed to such evidence. So long therefore as a declarant is available as a witness, his
extrajudicial statement should not be heard. Where, however, the declarant is dead or has disappeared,
his previous statements, out of court, if not inadmissible on other grounds, are the best evidence. But
they are not rendered inadmissible by the mere fact that the declarant is unavailable, something else
is necessary. One fact which will satisfy this necessity is that the declaration is or was against the
declarant's interest, and this is because no sane person will be presumed to tell a falsehood to his own

ARTICLE 12 Exempting circumstance

Madali vs People
Petitioners inflicted physical injuries to thevictim which caused the death. At the timeof the
crime, Raymund and Rodel were minors 14years old and 16 years old respectively. The lowercourt
found them guilty of homicide. Petitionerselevated the case to the CA and during thependency of the
appeal, RA 9344 took effect.
Whether petitioners should be exemptedfrom criminal liability.
Yes. At the time of the commission of thecrime, petitioners were minors. By provisions of RA 9344, they are
exempted from liability but not from criminal liability. Their exemption howeverdiffers. In the case of Raymund,
the case isdismissed as to him since he was below 15 yearsold. He is to be released and custody is given
to theparents by virtue of RA 9344 Secs. 6 and 20 the minimum age of criminal
responsibilityand who will have custody respectively. In the caseof Rodel, who was 16 years old at that
time, It isnecessary to determine whether he acted withdiscernment or not. Sec 6 provides that
childrenabove 15 but below 18 will be exempt fromcriminal liability unless he acted with
discernment.He, however, should be subjected to anintervention program. Sec 38 provides for
theautomatic suspension of sentence.

People of the Philippines vs. Richard Sarcia
Accused was 17 years old when he rapedthe victim who was then a minor. He was convictedof rape with
a penalty of death which was affirmedby the Court of Appeals in 2005. During thependency of the
appeal in the Supreme Court, RA9344 took effect. Before the promulgation of SCdecision, accused was
already 31 years old.
Whether SEC 38 and 40 of RA 9344 to thesuspension of sentence apply to the instant case.
The application of suspension of sentenceis now moot and academic. Sec 38 does not distinguish as to
which crimes the suspension of sentence is applicable. It applies even to heinouscrimes such as in this
case even if the child inconflict with the law is already 18 years of age ormore at the time of the
pronouncement of his guilt.However, Sec. 40 limits the suspension of sentenceuntil the child reaches
the maximum age of 21.Though the accused is already 31 yearsold, he is entitled to appropriate
disposition underSec. 51 of RA 9344 where in lieu of confinement ina regular penal institution, he may
be ordered toserve in an agricultural camp and other trainingfacilities that may be established,
maintained,supervised and controlled by the BUCOR, incoordination with the DSWD.The civil liability
remains the same andunaffected

People vs Mantalaba

FACTS:The Task Force Regional Anti-Crime Emergency Response (RACER) in ButuanCity received a report
from an informer that a certain, was selling shabu.
Thus, a buy-bust team wasorganized.The two poseur-buyers approached Allen who was sitting at a
corner and saidto be in the act of selling shabu. The appellant handed a sachet of shabu to one ofthe
poseur-buyers and the latter gave the marked money to the appellant. Policeofficers Pajo and Simon
rushed to the place and handcuffed the appellant as he wasleaving the place.Thereafter, two separate
Informations were filed before the RTC of Butuan Cityagainst appellant for violation of Sections 5 and 11
of RA 9165. Appellant pleadedNOT GUILTY to the charges against him.RTC and CA HELD GUILTY BEYOND

the lower court gravely erred in convicting him of the crime charged despitefailure of the prosecution to
prove his guilt beyond reasonable doubt.

there was no evidence of actual sale between him and the poseur-buyer. Healso argues that the chain of
custody of the seized
was notestablished.HELD: The petition is unmeritorious.RATIO:

based on the testimony of PO1 Randy Pajo, there is no doubt that the buy-bust operation was
successfully conducted (corroborated testimony - forensicchemical officer, who confirmed that the
plastic containing white crystallinesubstance was positive for methamphetamine hydrochloride and that
thepetitioner was in possession of the marked money used in the buy-bustoperation)

What determines if there was, indeed, a sale of dangerous drugs in a buy-bustoperation is proof of the
concurrence of all the elements of the offense, to wit:(1) the identity of the buyer and the seller, the
object, and the consideration;and (2) the delivery of the thing sold and the payment therefor.

the RTC, as affirmed by the CA, was also correct in finding that the appellantis equally guilty of violation
of Section 11 of RA 9165, or the illegal possession ofdangerous drug.CHAIN OF CUSTODY ISSUE (failure
of the prosecution to show the chain of custody ofthe recovered dangerous drug.)

Non-compliance by the apprehending/buy-bust team with Section 21 is notfatal as long as there is
justifiable ground therefor, and as long as the integrityand the evidentiary value of the
confiscated/seized items are properlypreserved by the apprehending officer/team.

Its non-compliance will not render an accuseds arrest illegal or the itemsseized/confiscated from him

What is of utmost importance is the preservation of the integrity and theevidentiary value of the seized
items, as the same would be utilized in thedetermination of the guilt or innocence of the accused

The appellant was seventeen (17) years old when the buy-bust operation tookplace or when the said
offense was committed, but was no longer a minor atthe time of the promulgation of the RTC's Decision.

It must be noted that RA 9344 took effect on May 20, 2006, while the RTCpromulgated its decision on
this case on September 14, 2005, when saidappellant was no longer a minor.

It may be argued that the appellant should have been entitled to asuspension of his sentence under
Sections 38 and 68 of RA 9344 which providefor its retroactive application,

However, this Court has already ruled in
People v. Sarcia
that while Section 38of RA 9344 provides that suspension of sentence can still be applied even ifthe
child in conflict with the law is already eighteen (18) years of age or moreat the time of the
pronouncement of his/her guilt, Section 40 of the same lawlimits the said suspension of sentence until
the child reaches the maximumage of 21.

Hence, the appellant, who is now beyond the age of twenty-one (21)years can no longer avail of the
provisions of Sections 38 and 40 of RA 9344 asto his suspension of sentence, because such is already
moot and academic.

APPEAL to CA 19 yrs old but did not suspend, 20 when RA became effective

Nevertheless, the appellant shall be entitled to appropriate disposition underSection 51 of RA No. 9344,
Confinement of Convicted Children in AgriculturalCamps and other Training Facilities.

the privileged mitigating circumstance of minority can now be appreciatedin fixing the penalty that
should be imposed. The RTC, as affirmed by the CA,imposed the penalty of
reclusion perpetua
without considering the minority ofthe appellant.

the proper penalty should be one degree lower than
reclusion perpetua
,which is
reclusion temporal,
the privileged mitigating circumstance of minorityhaving been appreciated.

Necessarily, also applying the Indeterminate Sentence Law (ISLAW), theminimum penalty should be
taken from the penalty next lower in degreewhich is
prision mayor
and the maximum penalty shall be taken from themedium period of
reclusion temporal
, there being no other mitigatingcircumstance nor aggravating circumstance

[G.R. No. 177751, January 07, 2013]


Appellants' Motion for Recon of our Decision
affirming their conviction for the murder of
Cesario Agacer, the dispositive portion of which reads as follows: WHEREFORE, the Court
AFFIRMS the Decision of the CA which affirmed the Decision of the RTC, Aparri, Cagayan, finding
appellants Florencio, Franklin, Elynor, Eddie and Eric, all surnamed Agacer, guilty beyond
reasonable doubt of the crime of murder, with the following modifications:(1) actual damages is
DELETED; (2) the appellants are ORDERED to pay as temperate damages; and (3) the appellants
are ORDERED to pay the heirs of Cesario Agacer interest
Appellants assert that their mere presence at the scene of the crime is not evidence of
conspiracy;that there was no treachery since a heated argument preceded the killing of the
victim; and that even assuming that their guilt was duly established, the privileged mitigating
circumstance of minority should have been appreciated in favor of appellant Franklin who was
only 16 years and 106 days old at the time of the incident, having been born on December 21,
Meanwhile, appellant Florencio died, indicating cardio pulmonary arrest secondary to status
asthmaticus in prison rl1
The OSG, in its Comment, asserts that there exists no cogent reason to disturb our findings and
conclusions as to the guilt of the appellants - established conspiracy and treachery. However, it
did not oppose and even agreed with appellants' argument that minority should have been
appreciated as a privileged mitigating circumstance in favor of Franklin, duly supported by
Certificate of Live Birth secured from NSOrl1

1. Should the mitigating circumstance of minority be appreciated in favor of appellant Franklin? YES
2. Does the death of appellant Florencio extinguish his criminal and civil liabilities?


There is partial merit in appellants' MR
As a Minor, Franklin is Entitled to the
Privileged Mitigating Circumstance of

Nevertheless, we agree with appellants that Franklin is entitled to the privileged mitigating circumstance
of minority. Franklin's Certificate of Live Birth shows that he was born on December 20, 1981, hence,
was merely 16 years old at the time of the commission of the crime on April 2, 1998. He is therefore
entitled to the privileged mitigating circumstance of minority embodied in Article 68(2) of the Revised
Penal Code. It provides that when the offender is a minor over 15 and under 18 years, the penalty next
lower than that prescribed by law shall be imposed on the accused but always in the proper
period. The rationale of the law in extending such leniency and compassion is that because of his age,
the accused is presumed to have acted with less discernment. This is regardless of the fact that his
minority was not proved during the trial and that his birth certificate was belatedly presented for our
consideration, since to rule accordingly will not adversely affect the rights of the state, the victim and his

Penalty to be Imposed Upon Franklin.
The penalty for murder is reclusion perpetua to death. A degree lower is reclusion temporal.
being no aggravating and ordinary mitigating circumstance, the penalty to be imposed on Franklin
should be reclusion temporal in its medium period, as maximum, which ranges from fourteen (14) years,
eight (8) months and one (1) day to seventeen (17) years and four (4) months.
rApplying the
Indeterminate Sentence Law, the penalty next lower in degree is prision mayor, the medium period of
which ranges from eight (8) years and one (1) day to ten (10) years. Due to the seriousness of the crime
and the manner it was committed, the penalty must be imposed at its most severe range.

The Death of Florencio Prior to Our
Final Judgment Extinguishes His
Criminal Liability and Civil Liability
Ex Delicto.

On the effect of the death of appellant Florencio on his criminal liability, Article 89(1) of the Revised
Penal Code provides that: Art. 89. How criminal liability is totally extinguished. - Criminal liability is
totally extinguished. 1. By the death of the convict, as to the personal penalties; and as to pecuniary
penalties, liability therefor is extinguished only when the death of the offender occurs before final
judgment; x x x x

It is also settled that "[u]pon the death of the accused pending appeal of his conviction, the criminal
action is extinguished inasmuch as there is no longer a defendant to stand as the accused; the civil
action instituted therein for recovery of civil liability ex delicto is ipso facto extinguished, grounded as it
is on the criminal.
While Florencio died way back on February 7, 2007, the said information was not timely relayed to the
Court, such that we were unaware of the same when we rendered our December 14, 2011 Decision. It
was only later that we were informed of Florencio's death through the June 8, 2012 letter of the Officer
of the New Bilibid Prison. Due to this development, it therefore becomes necessary for us to declare
Florencio's criminal liability as well as his civil liability ex delicto to have been extinguished by his death
prior to final judgment.

G.R. No. 129106-07
: The accused Gonzalo Baldogo and Edgar Bermas who were both serving time for thecrime Murder at
the Iwahig Penal Colony, were employed as domestic helpers by Julio CamachoSr. One evening while
their master was away, they killed his son Jorge and kidnapped hisdaughter Julie whom they took to the
mountains and detained her for more than five days,contrary to law and attended by the aggravating
circumstance of Recidivism. Upon arraignment,the accused Baldogo pleaded not guilty. Bermas on the
other hand died before he could bearraigned.
The burden of proof lies in the prosecution to prove the aggravating circumstance of quasi-recidivism by
the same quantum of evidence as the crime itself.
: The prosecution adduced in evidence merely the excerpt of the prison record of accused-appellant
showing that he was convicted of Homicide by the Regional Trial Court of Baguio City with a penalty
which he was serving at the Iwahig Penal Colony. The excerpt of theprison record is not the best
evidence under Section 3, Rule 130 of the Revised Rules of Court, toprove the judgment of the Regional
Trial Court of Baguio City and to prove that said judgmenthad become final and executor. Said excerpt is
merely secondary or substitutionary evidencewhich is inadmissible, absent proof that the original of the
judgment had been lost or destroyedor that the same cannot be produced without the fault of the
prosecution. Therefore theaggravating circumstance of quasi-recidivism cannot be appreciated in this

Ty vs People
G.R. No. 149275. September 27, 2004
Facts:This case stemmed from the filing of 7 Informations for violation of B.P. 22against Ty before the RTC of Manila.
The said accused drew and issue toManila Doctors Hospital to apply on account or for value
to Editha L.Vecino several post-dated checks. The said accused well knowing that atthe time of
issue she did not have sufficient funds in or credit with thedrawee bank for payment of
such checks in full upon its presentment, which check when presented for payment within
ninety (90) days from
thedat e her eof , was s ubs equent l y di s honor ed by t he dr awee bank f or Account
Closed and despite receipt of notice of such dishonor, saidaccused failed to pay sai d
Manila Doctors Hospital the amount of thechecks or to make arrangement for full payment of the same
within five (5)banking days after receiving said notice.Ty claimed that she issued the checks because of an
uncontrollable fear of a greater injury. She claims that she was forced to issue the checks toobtain release of her
mother whom the hospital inhumanely and harshlytreated, and would not discharge unless the hospital bills are
paid.The trial court rendered judgment agai nst Ty. Ty interposed an appeal with the CA and
reiterated her defense that she issued the checks under the impulse of an uncontrollable fear of a
greater injury or in avoidance of a greater evil or injury. The appellate court affirmed the judgment of
thetrial court with modification. It set aside the penalty of imprisonment andinstead sentenced Ty to
pay a fine of sixty thousand pesos P 60,000.00equivalent to double the amount of the check, in each case.
Whet her or not t he def ens e of unc ont r ol l abl e f ear i s t enabl e t owarrant her
exemption from criminal liability?
Uncontrollable fear
For t hi s ex empt i ng c i r c ums t anc e t o be i nvokedsuccessfully, the following requisite
s must concur: (1) existence of anuncontrollable fear; (2) the fear must be real and
imminent; and (3) thefear of an injury is greater than or at least equal to that committed.In the instant case,
the evil sought to be avoided is merely expected or ant i c i pat ed.
I f t he evi l s ought t o be avoi ded i s mer el y ex pec t ed or anticipated or may happen in the
future, this defense is not applicableIt must appear that the threat that caused the uncontrollable fear is of suchgravity and
imminence that the ordinary man would have succumbed to it.It should be based on a real, imminent or
reasonable fear for ones life or l i mb. A mer e t hr eat of a f ut ur e
i nj ur y i s not enough. I t s houl d not bespeculative, fanciful, or remote. A person invo
king uncontrollable fear must show therefore that the compulsion was such that it reduced him to amere
instrument acting not only without will but against his will as well. Itmust be of such character as to
leave no opportunity to the accused for escape.
Speculative fear
The fear harbored by Ty was not real and imminent. Ty claims thatshe was compelled to issue the
checks, a condition the hospital allegedlydemanded of her before her mother could be discharged, for
fear that her mothers health might deteriorate further due to the inhumane treatment
of t h e h o s p i t a l o r w o r s e , h e r m o t h e r m i g h t c o m m i t s u i c i d e . T h i s
i s speculative fear; it is not the uncontrollable fear contemplated by law.

Urbano vs People
*ALam na natin to

People VS ignas

Facts:June Ignas was convicted with murder aggravated especially by theuse of an unlicensed firearm
and was sentenced to suffer reclusionperpetua, which later on was upgraded to death by lethal
for unlawfully killing Nemosio Lopate, his wifes paramour. Ignas
contends that the special aggravating circumstance of the use ofunlicensed firearm was improperly
appreciated. He asserts thatsuch must likewise be proved beyond reasonable doubt and that
theprosecution failed to adduce the necessary quantum of proof.Issue:As the SC found that Ignas is
liable only for the crime of homicide,

the issue now is WON the special aggravating circumstance of use ofunlicensed firearm can be taken
against him.

Held:No.It is not enough that the special aggravating circumstance of use ofunlicensed firearm be
alleged in the information, the matter mustbe proven with the same quantum of proof as the killing
itself.Thus, the prosecution must prove: (1) the existence of the subjectfirearm; and (2) the fact that the
accused who owned or possessedit does not have the corresponding license or permit to own orpossess
the same. The records do not show that the prosecutionpresented any evidence to prove that appellant
is not a dulylicensed holder of a caliber .38 firearm. The prosecution failed tooffer in evidence a
certification from the Philippine National PoliceFirearms and Explosives Division to show that appellant
had nopermit or license to own or possess a .38 caliber handgun. Nor didit present the responsible
police officer on the matter of licensingas a prosecution witness. Absent the proper evidentiary
proof, thisCourt cannot validly declare that the special aggravatingcircumstance of use of unlicensed
firearm was satisfactorilyestablished by the prosecution. Hence such special circumstancecannot be
considered for purposes of imposing the penalty in itsmaximum period

ARTICLE 14 & 15

G.R. No. 196434 October 24, 2012
This case is about the evidence required for proving conspiracy and the qualifying circumstance of abuse
or superior strength in a murder case.
The Office of the City Prosecutor of Manila charged the accused Chito Nazareno and Fernando Saliendra,
a barangay tanod, of murder before the Regional Trial Cow1 (RTC) of that city in Criminal Case 94-

Since Saliendra remained at-large, only Nazareno was tried. The prosecution presented Roy Magallanes,
Roger Francisco, SPO1 Teodoro Sinag, SPO1 Julian Bustamante, Dr. Antonio E. Rebosa, and Jovelo

On November 10, 1993 David Valdez (David), Magallanes, and Francisco attended the wake of a friend.
While there, they drank liquor with accused Nazareno and Saliendra.
A heated argument ensued
between Magallanes and Nazareno but their companions pacified them.

On the following day, November 11, David, Magallanes, and Francisco returned to the wake. Accused
Nazareno and Saliendra also arrived and told the three not to mind the previous nights altercation. At
around 9:30 in the evening, while David, Francisco, and their friend, Aida Unos were walking on the
street, Nazareno and Saliendra blocked their path.
Nazareno boxed Francisco who fled but Saliendra
went after him with a balisong.
Francisco, who succeeded in hiding saw Nazareno hit David on the body
with a stick while Saliendra struck Davids head with a stone.
David ran towards a gasoline station but
Nazareno and Saliendra, aided by some barangay tanods, caught up with him.
As David fell, the
barangay tanods took over the assault.
This took place as Magallanes stood about five meters across
the highway unable to help his friend.
Afterwards, Unos brought David to the hospital.
Dr. Rebosa
performed surgery on Davids head but he died on November 14, 1993 of massive intra-cranial
hemorrhage secondary to depressed fracture on his right temporal bone
in a form of blunt trauma.

On November 12, 1993 after Davids relatives reported the killing to the police, SPO1 Sinag investigated
the case and took Unoss statement.
On November 15, accompanied by SPO1 Bustamante and two
other police officers, SPO1 Sinag went to the UST Hospital and took a look at Davids body, noting the
wounds on his forehead.
Subsequently, the officers went to the crime scene but found no witness
In his defense, accused Nazareno claimed that he left his house at around 9:30 in the evening on
November 11, 1993 to buy milk. While on a street near his house, he noted a commotion taking place
nearby. He then bumped into Saliendra. Nazareno proceeded home and went to bed.
His wife Isabel
supported his testimony, claiming that she asked her husband on that night to buy milk for their
children. When Nazareno returned home, he informed her of the commotion outside and how someone
bumped into him.

Unos testified that she saw Saliendra chasing David as the latter hang on the rear of a running jeepney.
She claimed that she did not see Nazareno around the place.

On March 9, 2004, the RTC found Nazareno guilty beyond reasonable doubt of murder, qualified by
abuse of superior strength and aggravated by treachery. The RTC sentenced Nazareno to suffer the
penalty of reclusion perpetua and ordered him to pay P141,670.25 as actual damages, P50,000.00 as
civil indemnity, and P50,000.00 as moral damages, without any subsidiary imprisonment.

On appeal, the Court of Appeals (CA) affirmed with modification the decision of the RTC.
Finding no
treachery, it convicted Nazareno of murder qualified by abuse of superior strength, hence, this appeal.
The issues in this case are:
1. Whether or not Nazareno took part in a conspiracy to kill David;
2. Whether or not a qualifying circumstance of abuse of superior strength attended the killing of
The Courts Ruling
One. As a rule, the factual findings of the trial court are, except for compelling or exceptional reasons,
conclusive to the Court especially when fully supported by evidence and affirmed by the CA.
Here, no
sound reason exists to alter the findings of the RTC and the CA with respect to the facts they deemed to
have been proved and the credibility of the witnesses.

There is conspiracy when two or more persons come to an agreement concerning the commission of a
felony and decide to commit it.
Actions indicating close personal association and shared sentiment
among the accused can prove its presence.
Proof that the perpetrators met beforehand and decided
to commit the crime is not necessary as long as their acts manifest a common design and oneness of
Here, both the RTC and the CA found conspiracy in attendance. Magallanes and Francisco testified that
accused Nazareno and Saliendra purposely waited for David and his companions out on the street as
they came out of the wake. The witnesses testified that each of Nazareno and Saliendra took concerted
steps aimed at killing or causing serious harm to David. Nazareno repeatedly struck David on the area of
his neck with a stick; Saliendra hurled a fist-sized stone on his head. Even when David tried to flee, they
still chased him and together with other barangay tanods, beat him to unconsciousness. Although
Magallanes testified that Saliendra and Nazareno acted "quite differently" from each other before the
their actions before and during the incident reveal a common purpose.
Saliendra appears to
have delivered the fatal blow but Nazareno cannot escape liability because, in conspiracy, the act of one
is the act of all.

Magallanes and Francisco saw the commission of the offense from different angles but the core of their
stories remains cohesive. The result of the autopsy of Davids body corroborates such stories. True their
accounts have certain inconsistencies but these do not weaken their credibility since they concurred on
material points.
Rather, those small inconsistencies strengthened their credibility as they evince
spontaneity and candor.
Completely uniform and identical statements manifest rehearsed

Taken against these considerations, the Court cannot give credence to Nazarenos defense of
alibi.1wphi1 To be admissible, not only must he be at a different place during the commission of the
crime, his presence at the crime scene must also be physically impossible.
Here, Nazareno even admits
that he encountered Saliendra, the accused who went into hiding, on the street and noticed the

Two. The CA held that the killing of David should be characterized as one of murder qualified by abuse of
superior strength. The Court finds no fault in this ruling. There is abuse of superior strength when the
aggressors purposely use excessive force rendering the victim unable to defend himself.
The notorious
inequality of forces creates an unfair advantage for the aggressor.
Here, Nazareno and Saliendra evidently armed themselves beforehand, Nazareno with a stick and
Saliendra with a heavy stone. David was unarmed. The two chased him even as he fled from them. And
when they caught up with him, aided by some unnamed barangay tanods, Nazareno and Saliendra
exploited their superior advantage and knocked the defenseless David unconscious. He evidently died
from head fracture caused by one of the blows on his head.1wphi1
On the matter of penalty, the Court affirms the imposition of reclusion perpetua.
The Court retains the
amount of P141,670.25 as actual damages.
But, consistent with current jurisprudence,
the Court is
awarding P75,000.00 as civil indemnity, P75,000.00 as moral damages, and P30,000.00 as exemplary
WHEREFORE, the Court AFFIRMS the assailed Decision of the Court of Appeals in CA-G.R. CR-H.C. 01308
dated December 17, 2010, that found Chito Nazareno guilty beyond reasonable doubt of the crime of
murder qualified by abuse of superior strength in Criminal Case 94-133117.
The Court also AFFIRMS the penalty of reclusion perpetua imposed on accused Nazareno but MODIFIES
the award of damages to P141,670.25 as actual damages, P75,000.00 as civil indemnity, P75,000.00 as
moral damages, and P30,000.00 as exemplary damages, and to pay the costs.

Facts: Gary went to the house of the deceased Ernesto Canatoy (Ernesto), where the former used to
reside as the live-in partner of Mary Jane Acibar (Mary Jane), Ernestos stepdaughter. Gary and Ernesto
had a confrontation during which the latter was stabbed nine times, causing his death. Gary and his
father, Alberto, were charged with the crime of Murder. Gary surrendered to a barangay tanod. Alberto
was later on arrested. During pre-trial conference, Gary admitted having killed Ernesto, but claimed that
it was an act of self-defense (hence, reverse trial).

During trial, SPO2 Ronnie Morales testified that he was on duty. During that night, someone reported at
the police station that Ernesto had been stabbed. SPO2 Morales and Emerito (the one who reported the
incident) proceeded to the Bulacan Provincial Hospital, where SPO2 Morales saw Ernesto in the
operating room, very weak due to multiple injuries. While in the presence of two doctors on duty, SPO2
Morales asked Ernesto who stabbed him. Ernesto answered that the assailants were the father and son,
Gary and Alberto Tabarnero. Ernesto was not able to affix his signature on the Sinumpaang Salaysay
because he could no longer talk after the fourth question

RTC convicted Gary and Alberto of the crime of murder. Gary and Alberto appealed to SC. SC referred
case to CA ( because of Pp v. Mateo). CA affirmed the conviction with modification as regard damages;
hence, this case.

Issue: Whether or not the statement of Ernesto before SPO2 Morales is admissible given that Ernesto
was not able to testify in court, in view of his death.

Held: YES. While Ernesto was not able to testify in court, his statement is considered admissible under
Section 37, Rule 130 of the Rules of Court, which provides:

Sec. 37. Dying declaration. The declaration of a dying person, made under the consciousness of an
impending death, may be received in any case wherein his death is the subject of inquiry, as evidence of
the cause and surrounding circumstances of such death.

In applying this exception to the hearsay rule, we held as follows:

It must be shown that a dying declaration was made under a realization by the decedent that his
demise or at least, its imminence -- not so much the rapid eventuation of death -- is at hand. This may
be proven by the statement of the deceased himself or it may be inferred from the nature and extent of
the decedents wounds, or other relevant circumstances.

In the case at bar, Ernesto had nine stab wounds which caused his death within the next 48 hours. At
the time he uttered his statement accusing Gary and Alberto of stabbing him, his body was already very
rapidly deteriorating, as shown by his inability to speak and write towards the end of the questioning.

We have considered that a dying declaration is entitled to the highest credence, for no person who
knows of his impending death would make a careless or false accusation. When a person is at the point
of death, every motive of falsehood is silenced and the mind is induced by the most powerful
consideration to speak the truth. It is hard to fathom that Ernesto, very weak as he was and with his
body already manifesting an impending demise, would summon every remaining strength he had just to
lie about his true assailants, whom he obviously would want to bring to justice.


On May 5, 2000,
7:00 o clock in the evening, at the public market
, the accused, Vicente Vilbar,without warning stabbed Guilbert Patricio with a knife. Because of the
degree of injury the victimsustained, he died hours later.On July 31, 2000, The accused-appellant
pleaded not guilty to the criminal charge against himDuring the Regional Trial Court proceedings, the
prosecution presented the testimonies of Maria Lizawidow of the deceased, and Pedro Luzon, an eye
witness at the scene. Both were consistent withtheir accounts that it coincided with the stabbing
Whereas the accuseds witness, Cerilo
Pelos, testimony showed to be incoherent and elusive in giving particular details of the crime. Thus,the
RTC court gave credibility to Maria Li
za and Pedro Luzons testimonies
in positively identifyingVilbar as the suspect.The RTC promulgated its Decision that the accused-
appellant Vicente Vilbar guilty beyondreasonable doubt of the crime of murder for treacherously
stabbing with a knife the deceased
Guilbert Patricio. However, the CA disagrees with the RTCs
verdict. The accused appellant is guiltyonly of homicide in the absence of qualifying circumstance of

Whether or not testimonial evidence is a credible basis in weighing a case.2.

Whether or not we agree to the Court of Appeals decision that the accused-appellant willonly be liable for
the crime of homicide.Ruling1.Yes. Evidence in this case chiefly consists of testimonial evidence. Both the
RTC and the Court of Appeals gave credence and weight to the testimonies of the prosecution
witnesses. Case lawsmandate that
when the credibility of a witness is in issue, the findings of fact of the trial court, its
calibration of the testimonies of the witnesses and its assessment of the probative weight thereof,as
well as its conclusions anchored on said findings are accorded high respect if not conclusiveeffect
2. Yes. We agree with the Court of Appeals that accused-appellant is guilty only of homicide in
theabsence of the qualifying circumstance of treachery. Although accused-appellant shot the victimfrom
behind, the fact was that this was done during a heated argument. Accused-appellant, filledwith anger and
rage, apparently had no time to reflect on his actions. It was not shown that heconsciously adopted the mode of
attacking the victim from behind to facilitate the killing withoutrisk to him.
Circumstantial evidence is sufficient for conviction if: (a) There is more than one circumstance; (b) The
facts from which the inferences are derived are proven; and (c) The combination of all the circumstances
is such as to produce a conviction beyond reasonable doubt.
On February 26, 1996 at the house of Jose at Bayawan Negros Oriental accused Ricardo Dearo, Paulino
Luague, and Wilfredo Toledo killed Emeterio, Proferia and Analiza while they were sleeping.
About 10 meters away from the house, Jose and Rolly heard the sound of a gunshot coming from inside
the house, after which they saw Luague come out saying, Ti, tapos ka man! (There, now you are
finished!). Jose and Rolly heard womens cries for help immediately followed by a series of rapid gunfire
coming from the back of the house. Dearo and Toledo emerged from the back of the house carrying long
firearms, walk with Luague towards the road. After the perpetrators lef, Jose and Rolly found the victims
with gunshot wounds inside the house, with Emeterio and Porferia already dead, and Analiza still
moaning in pain.
In three Informations, the accused were charged with murder, all committed by conspiracy and
attended by treachery and evident premeditation.
The RTC found the accused guilty beyond reasonable doubt of three counts of murder and sentenced
them to suffer the penalty of reclusion perpetua for each count. On appeal to the CA, Luague and
appellants Dearo and Toledo decried the alleged violation of due process due to supposed partiality and
vindictiveness of Judge Rosendo B. Bandal, Jr. (Judge Bandal). They also pointed out the lack of
evidence, which do not satisfy the standard of proof of beyond reasonable doubt. On 7 July 2009, the CA
rendered a Decision affirming RTCs ruling.
1. Whether or not the guilt of accused was proven beyond reasonable doubt even if the evidences
were circumstantial
2. Whether or not the crime was attended with the qualifying circumstance of treachery
Section 4, Rule 133 of the Rules of Court, applies when no witness has seen the actual commission of the
crime. It states:
SEC. 4. Circumstantial evidence, when sufficient. Circumstantial evidence is sufficient for conviction if:
(a) There is more than one circumstance;
(b) The facts from which the inferences are derived are proven; and
(c) The combination of all the circumstances is such as to produce a conviction beyond reasonable
Under the rule on circumstantial evidence, the circumstances shown must be consistent with each
other. They should all support the hypothesis that the accused is guilty and, at the same time, be
inconsistent with the hypothesis that the accused is innocent.
We agree with the RTC and the CA in their finding that the following circumstances, proven by the
prosecution and uncontroverted by the defense, combine to leave no reasonable doubt that the
appellants conspired to kill the victims:
a) Luague was at odds with Porferia regarding the sharing of their inherited tract of land, as a result of
which Luague had threatened her life a few times before.
b) Emeterio was the overseer of the land.
c) Three days before the killing, appellant Dearo vowed to kill Emeterio.
d) About 10 meters away from the house, Jose and Rolly heard the sound of a gunshot coming from
inside the house, after which they saw Luague come out saying, Ti, tapos ka man! (There, now you are
e) Jose and Rolly heard womens cries for help immediately followed by a series of rapid gunfire coming
from the back of the house.
f) Appellants Dearo and Toledo emerged from the back of the house carrying long firearms.
g) Jose and Rolly found the victims with gunshot wounds inside the house, with Emeterio and Porferia
already dead, and Analiza still moaning in pain.
h) A ballistic examination of the recovered metallic fragments and cartridge cases showed that they
were fired from an M-16 rifle, along firearm.
We also find that the qualifying circumstance of treachery was
properlyappreciated by the RTC and the CA. There is treachery when the offender commits any of the
crimes against persons, employing means, methods or forms in the execution thereof that tend directly
and especially to ensure its execution, without risk to himself arising from the defense that the offended
party might make. We have ruled that treachery is present when an assailant takes advantage of a
situation in which the victim is asleep, unaware of the evil design, or has just awakened.
Thus, it has been established that appellants killed Emeterio, Porferia and Analiza. Appreciating
treachery as a qualifying circumstance, the crime is properly denominated as murder. Article 248 of the
Revised Penal Code (RPC) punishes murder with reclusion perpetua to death. Since the penalty of death
has been prohibited under RA 9346, accused is hereby sentenced the penalty of reclusion perpetua
without eligibility for parole.
Wherefore, the decision of Cebu City Court of Appeals in CA-G.R No. 00035 is affirmed with
modification. Accused Dearo and Toledo is sentenced to reclusion perpetua without eligibility for parole
for each of the three counts of murder and ordered to pay heirs of Emeterio, Proferia and Analiza
amount of P75, 000. 00 as civil indemnity, P75, 000.00 moral damages, P30, 000.00 as exemplary
damages and P25, 000.00 as temperate damages plus legal interest at the rate of 6% from finality of
this decision.